

# LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRÁFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VII - Número 2.465

SANTANDER, MIÉRCOLES 4 DE ENERO DE 1933

Marcos Linazasoro, 19

## CRONICA DE ACTUALIDAD

### RELIEVES DEL DIA

JUGUETES DE REYES

La proximidad del día de Reyes, fiesta esperada por la grey infantil con un entusiasmo tradicional, marca en estos días el punto culminante de las esperanzas ante los escaparates suntuosos y los puestos populares.

Los niños de hoy, esperanza del mañana, sacian sus ojos, todavía inocentes, en los juguetes de policromados tonos y buscan ávidamente los cañones de largo alcance, las potentes escuadras, las flotillas aéreas, los cascos de acero y bruidas escopetas, o los brillantes uniformes y el ejército de soldaditos de plomo; en una palabra, toda la infernal caricatura de los ejércitos de verdad, que hacen posible la repugnante pesadilla de la guerra. Y así, sin querer, casi insensiblemente, su débil voluntad e inteligencia en embrión se va modelando en los atributos sombríos que el año 14 sembraron de odios al mundo y trajeron a la Humanidad la más espantosa de las crisis morales y materiales.

Inconsciencia también de los hombres que no saben oponerse al pequeño egoísmo e infantil ambición. Inconsciencia de terrible responsabilidad en el día de mañana: cuando las manos del hombre empuñen, sin dárlo importancia, la escopeta de sus juegos infantiles, convertida en un arma muchísimo más peligrosa.

¡Guerra a la guerra! ¡Guerra a cuanto inculque en los cerebros de los niños de hoy, esperanza del mañana, la idea de una lucha fratricida! Sembrad todos en sus inteligencias el horror a la lucha entre hermanos.

### LA SITUACION EN ASTURIAS

El conflicto minero de Asturias ha vuelto a reproducirse con mayor intensidad, agravado esta vez por una serie de actos terroristas. Para el 10 de los corrientes se anuncia la suspensión de los trabajos en las hulleras aun no cerradas, cese que se funda en la desastrosa situación material y pecuniaria de las Empresas.

Las trescientas cincuenta mil toneladas almacenadas en las plazoletas de las minas y que originaron el anterior conflicto, se han convertido en más de medio millón, sin que de nada sirva la promesa por parte del Estado de adquirir cien mil toneladas, compromiso contraído para resolver el anterior conflicto. Y como entonces señalábamos en este mismo lugar, la solución no podía ser más que provisional y sin ninguna eficacia, por la sencilla razón de que no atacaba la raíz del mal, y al continuar las minas produciendo normalmente, pero con anormal desenvolvimiento en cuanto a las ventas, el conflicto se reproduciría por acumulación de mercancía con mayor intensidad. Y ya lo estamos viendo.

¿Cuál es, pues, la situación de las Empresas? Desastrosa. El valor de las toneladas almacenadas? Según los técnicos, 20 millones de pesetas. El fruto de la solución dada anteriormente? Negativo; pero culpa más de quienes aconsejaron al Gobierno que de este mismo, siquiera no pueda disculparse del incumplimiento por su parte de determinadas condiciones.

Y la consecuencia ha sido también la tremenda serie de alteraciones del orden público, previstas en su día, como resultado lógico del espíritu anárquico que fructifica rápidamente en los centros fabriles, azotados por las grandes crisis.

### LA EVASION DE VILLA CISNEROS

La fuga de numerosos deportados, saltando desde el campamento de concentración de Villa Cisneros a las auras de la libre Francia, ha sido el suceso de ayer y será el de hoy, el de mañana y el de muchos días más, en tanto se pone en claro la gestación del plan evasivo y los factores y elementos que han intervenido en esta fuga novelesca y sensacional, y los motivos que tenía el Gobierno para silenciarlo. Porque, sólo a instancias de los periodistas, hubo el ministro de la Gobernación de confirmar la noticia, cuyo rumor debería conocer desde el momento mismo de la evasión, es decir, desde la madrugada del sábado.

Dejando a un lado estas sugerencias, que ahora y con escasos elementos de juicio no pueden comentarse debidamente, tiene que fijarse la atención en el por qué de la fuga, precisamente, de los encartados por el Tribunal Supremo y a los que, según declaración ministerial, sólo podría imponerse unos pocos meses de prisión, caso de sentencia condenatoria. Y surge en seguida un considerando. Los encartados, despojados primeramente de sus bienes, lanzados de sus puestos profesionales después, deportados más tarde y aun liberados, marcados siempre por la autoridad, deshechos moral y materialmente, poco podía importarle unos meses más de cárcel. Les importaría seguramente muy mucho salir cuanto antes del estado actual, huyendo donde fuera. ¿Para qué?

¿Quién sabe! Mala consejera es la enemiga acentuada por un castigo gubernativo de carácter excepcional y enconada por la anulación social y económica.

## ROMANCES DE LA SERRANIA

### COMO EN LOS TIEMPOS DEL BANDOLERISMO CLASICO

EL BANDIDO RONDEÑO QUE MURIO ANTE SU HIJO

QUIEN ERA FRANCISCO FLORES AROCHA.-POR QUE SE INTERNO EN LA SIERRA

El día 30 de noviembre de 1932 se hizo trágicamente célebre Francisco Flores Arocha, conocido por "Periquito Márquez". En octubre de 1931 se había presentado en el cortijo de la Fuenfría con el designio de asesinar a su suegro, Salvador Becerra. Se interpuso una hija de éste y cuñada de Flores Arocha, que recibió un tiro que le ocasionó la muerte. El suegro resultó gravemente herido.

Francisco Flores Arocha, para eludir la acción de la justicia, se internó en la sierra en unión de un sobrino suyo llamado Pedro Flores Gil, que, como su tío, es natural de Igualaja, no sin antes prometer que exterminaría a la familia. Y cumplió su promesa.

El día 30 de noviembre, tío y sobrino se presentaron de nuevo en el cortijo de la Fuenfría y dispararon repetidamente contra el suegro de Flores Arocha, que resultó muerto. Al ruido de los disparos acudió la mujer de la víctima, que también resultó muerta a balazos. Una niña de un año, llamada Isabel, recibió una herida gravísima en la cabeza, a consecuencia de la cual falleció.

Los asesinos no quisieron terminar ahí. Dos niños fueron perseguidos a tiros; pero la agilidad de sus pechos les permitió huir sin que ninguno de los disparos les alcanzase.

Cometidos los crímenes, Flores Arocha y su sobrino se dirigieron a la salida del pueblo y allí se aporaron durante un buen rato para liberar un valle llavaz de la noticia a Ronda. Después se internaron en la sierra.

Desde entonces se les venía persiguiendo infructuosamente, pues el conocimiento del terreno y la serie de circunstancias siempre favorables, dificultaban su captura.

PREPARATIVOS DE EMBOSCADA.-SE DIVISA A LOS BANDIDOS, INICIANDOSE EL FUEGO

RONDA.-El sábado se supo que la Guardia civil de la compañía de Ronda, en unión de la de Marbella, había preparado una emboscada a los bandidos cerca del puerto del Robledal.

Según dichas noticias, el capitán de la compañía de Ronda, don Rodrigo Hernández, había tenido confidencias, en virtud de las cuales Francisco Flores Arocha y su sobrino, Pedro Flores Gil, iban a pasar por el citado pueblo de Robledal.

El sábado descubrieron a los bandidos, que durante tres noches habían dormido en una pequeña cueva que hay en el sitio llamado Madajilla de la Espina, cerca del nacimiento del río Verde, que sale al mar por San Pedro de Alcántara.

El primero en divisarlos fue el cabo del puesto de la Guardia civil de Paranta, que avisó a los guardias diciéndoles:

—Muchachos: por allí bajan Flores y su sobrino.

Y sin esperar más ordenó hacer fuego, en evitación de que pudieran ocultarse. Los bandidos contestaron también a tiros.

EL BANDIDO, QUE IBA CON UN HIJO SUYO DE CORTA EDAD, ES INVITADO PARA QUE LE DEJE SALIR DE LA CUEVA

La distancia que separaba a guardias y bandidos era muy pequeña;

### EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



DURANTE EL ATRACO A UN BANCO

EL CLIENTE.—¡Caramba! Volveré más tarde, cuando no esté usted tan ocupado.

## CHUFLILLAS

Dice "El Sol":  
"Un concierto en favor de los obreros parados."  
No está mal.  
¡Pero si viera usted que no están para música los pobres!..

De los periódicos, dentro de unos años:  
"El alcalde, señor Leizaola, ha ordenado que en lo sucesivo la exclamación de asombro en "peñas" y tertulias sea exclusivamente la de "¡Agua va!", con objeto de que, aunque en teoría, esté abas-

tecida la ciudad del aplaudido e histórico líquido.  
Ayer fué asistido en la Casa de Socorro un pobre tarjámulo, que presentaba señales de mordeduras de tercer grado.  
Lo sucedido fué que este individuo, al ver que su esposa le había dejado atrás en el paseo, gritó: Agua... agua... y algunos transeúntes quisieron beberlo.  
El pobre hombre ha declarado que lo que él quería decir era: "¡Aguarda!", pero que no le dieron tiempo.  
Siguen llegando turista para presenciar el caso."

## REGALO DE REYES

puede hacerse a los niños por 75 CENTIMOS

comprándoles el album de es-tampas de

## LA VOZ DE CANTABRIA

Así se contribuye, además,

a propagar la CULTURA MONTAÑESA

tan pequeña, que el cabo pudo observar que con los bandidos había un niño de corta edad. Ordenó entonces que cesara el fuego y preguntó a Flores quién era el niño que le acompañaba.

Flores contestó que un hijo suyo, y entonces el cabo de la Guardia civil le concedió una tregua de cinco minutos para que el niño saliera de la cueva, donde los bandidos pretendían hacerse fuertes.

Flores ordenó al niño que saliera de la cueva, como así lo hizo, después de haber abrazado a su padre. El niño emprendió el camino de Igualaja y se paró en una loma cercana, desde donde presenció el final de la lucha.

SE REANUDA EL FUEGO.—HAY QUE DESTAURAR UN VOLUNTARIO: EL GUARDIA CIVIL TEODORO LOPEZ, QUE CAE MUERTO DE UN BALAZO EN EL PECHO

Transcurrida la tregua, se reanudó el tiroteo. El cabo, viendo la ineficacia del fuego, pidió un voluntario para acercarse a la cueva. Todos los guardias se ofrecieron. Por fin, se destacó uno llamado Teodoro López Sánchez, soltero, de veintiocho años, natural de Salamanca, el cual, antes de

llegar a la cueva, cayó muerto de un balazo en el pecho. El cabo, aprovechándose del momento, cambió de sitio, y desde él disparó contra Flores, hirándole en el pecho y en la cabeza. Flores, a pesar de las heridas, continuó disparando; pero al poco tiempo cayó muerto.

El sobrino, herido, huyó protegido por la niebla. Se tiene la seguridad de que éste va herido en la cabeza, por haberse recogido una gorra llena de sangre y con mechones de pelo. También se cree que está herido en una pierna.

LOS GUARDIAS CIVILES RECOGEN AL HIJO DEL BANDIDO.—LO QUE DIJO EL NIÑO

Los guardias civiles recogieron al niño, hijo del bandido. Manifestó que había ido a llevar municiones y comida a su padre y primo. Añadió que su primo huía hacia Igualaja y que las heridas que sufría se las había lavado en un arroyo. Los guardias siguieron los rastros de sangre, pero no consiguieron dar alcance al fugitivo. Se cree que será detenido inmediatamente, si es que no ha muerto en la sierra.

Flores tenía setenta cartuchos, de los que le restaban cargados ocho.

## INFORMACIONES COMENTADAS

### CUANDO LAS BARBAS DE PERSIA VEAS PELAR...

Por DIONISIO PEREZ

Del intermedio Oriente nos llega este relato ejemplar. El ministro inglés en Teheran ha dirigido una protesta enérgica al Gobierno persa, advirtiéndole que Inglaterra estaba decidida a emplear todos los medios necesarios para amparar los derechos de la Compañía llamada Anglo-Persian Oil. Veamos en qué consisten esos derechos. En 1901, un explorador inglés apellidado Arcey encontró pródigos yacimientos de petróleo y consiguió una concesión de explotación de aquella riqueza, conservando Persia una participación en las utilidades. La Anglo-Persian Oil se constituyó con un capital de 12.425.000 acciones, de las que el Gobierno inglés se reservó siete millones y medio, con lo que, en realidad, es Inglaterra la dueña y árbitra del negocio.

Un poco exacerbado el nacionalismo de aquel pueblo, advirtió tardíamente que aquella concesión hecha por un poder sultánico derribado luego por una revolución, tenía hartas flaquezas. Además, las utilidades que el monopolio del petróleo entregaba al Tesoro público han descendido desde más de un millón de libras esterlinas de oro a 134.000 libras desvaloradas. Y, en uso de su soberanía, el Parlamento persa creyó que podía imponer a la Anglo-Persian Oil otras condiciones. Inglaterra ha negado que exista esta libertad de soberanía. Si Persia quiere rescatar la riqueza que regala o apetece una mayor participación en las ganancias, ha de tratar de tú a tú con la Compañía inglesa y pactar con ella como si fuese otro Estado y no existiera causa ninguna de ilegitimidad en la concesión primera. Y, claro es, que en este regateo en que el pabellón inglés ampara a la Compañía, no habrá transformación del contrato que no se allane por una compensación equivalente. En vano, Persia ha indicado que por la ilegitimidad e irregularidad del origen de la concesión, y por los lucros ya obtenidos en treinta años, pudiera someterse el asunto a resolución del Tribunal Internacional del Haya. No hay sino aceptar y cumplir el contrato.

¿Qué razón invoca Inglaterra ante los pozos de petróleo de Persia, como antaño los Estados Unidos ante las cajas vacías del Tesoro de Haití o ante las márgenes del Canal de Panamá, trazaadas en tierras de la República de Colombia? Hay una razón única: la caldad sagrada del capital invertido en países extranjeros. Contra este invasor nada puede el derecho de soberanía. Al capital nacional un Gobierno, con o sin ficción parlamentaria, puede asparlo a tributos, diezmarle a socialistas, confiscarlo y ponerlo al servicio de la comunidad. El capital extranjero o que se llama extranjero, puesto que muchas veces, en realidad, no lo es, se ha de respetar como si tuviera por encima de la soberanía de la nación, del poder legislativo y de la voluntad del pueblo. Así, cuando una nación no cree bastante amparados los fueros del capital de sus súbditos invertido en negocios extraños, gesta otro tanto o mucho más en organizar un ejército invasor y un cuerpo de funcionarios y una escuadra, que se apoderen de los puertos, se incauten de las aduanas y se pongan al frente de la fuerza pública, como han hecho los Estados Unidos en Nicaragua y Santo Domingo.

¿Qué razón invoca Inglaterra ante los pozos de petróleo de Persia, como antaño los Estados Unidos ante las cajas vacías del Tesoro de Haití o ante las márgenes del Canal de Panamá, trazaadas en tierras de la República de Colombia? Hay una razón única: la caldad sagrada del capital invertido en países extranjeros. Contra este invasor nada puede el derecho de soberanía. Al capital nacional un Gobierno, con o sin ficción parlamentaria, puede asparlo a tributos, diezmarle a socialistas, confiscarlo y ponerlo al servicio de la comunidad. El capital extranjero o que se llama extranjero, puesto que muchas veces, en realidad, no lo es, se ha de respetar como si tuviera por encima de la soberanía de la nación, del poder legislativo y de la voluntad del pueblo. Así, cuando una nación no cree bastante amparados los fueros del capital de sus súbditos invertido en negocios extraños, gesta otro tanto o mucho más en organizar un ejército invasor y un cuerpo de funcionarios y una escuadra, que se apoderen de los puertos, se incauten de las aduanas y se pongan al frente de la fuerza pública, como han hecho los Estados Unidos en Nicaragua y Santo Domingo.

parecía que esta realidad debiera enseñar a los pueblos que es absurdo, que es arriesgado, que es peligrosísimo, que es atentatorio a la independencia nacional abrir al capital extranjero las puertas de la nación y entregarle las riquezas naturales y los negocios pingües. Por que Inglaterra adquirió del Kedive de Egipto el paquete de acciones con que comprara Lesseps su autorización para tajar el Istmo de Suez, convirtiéndole en Canal, perdió Turquía su soberanía sobre aquella tierra africana y ha tardado ésta medio siglo más en recobrar su gloria independiente.

Con dádivas de dinero a los rajás y emires dueños de la India, comenzó lord Clyde la captación para Inglaterra del inmenso dominio, cuya liberación tiene en ayunos y angustias a la más vieja y noble raza del orbe. Por dinero, por la aportación de capitales para explotar los campos de oro y de brillantes que encontraban a su paso, se extinguieron las dos nacionalidades, Transvaal y Orange, que los boers habían creado en el Sur de Africa. En una interpretación materialista de la Historia, pudiera advertirse cómo el dinero ajeno ha hecho más estragos en la libertad ciudadana que espadas y cañones.

Aparte otras historias que nos tocan muy de cerca y que la actualidad aventó estos días, haciendo vivir a España algunas horas de inquietud internacionalista, corre por los periódicos extranjeros la historietita—no hay que decir que adornada con algún comentario regocijante—de un multimillonario americano, mister Right, que ha propuesto al Gobierno español le ceda la Isla Cabrera, en el archipiélago balear, para instalar allí un refugio de veinte acudados misántropos.

Yo no sé si se ha tomado en serio la propuesta ni si, lanzada a la publicidad, ha protestado de su posibilidad

de realización Italia, como se dice que ha protestado, de que con premuras inexplicables, a su juicio, estemos fortificando el puerto de Mahón. En todo caso, la Isla de Cabrera, trabada una guerra en el Mediterráneo, podría ser una valiosa posición estratégica y, andando los días, aun en plena paz, podría servir para alegar un derecho de posesión bajo el flamcar simbólico de una bandera extranjera.

Precisamente en estos mismos días en que con un dólar bipolíticamente de oro se pueden comprar doce pesetas y pico de buena moneda circulante en España, los financieros españoles y los políticos algareros vocan el próximo adelantamiento a España de capitales extranjeros, dispuestos a ser prestamistas de la Hacienda en déficit; logradores de concesiones del Estado tomando por máscara, naturalmente, a capitales españoles; explotadores de riquezas naturales, y aun constructores de obras públicas, no ya de utilización industrial, como saldos de agua, habilitación de puertos, sondeos mineros, etcétera, sino de tan peligroso y arriesgado aprovechamiento internacional y militar, como el túnel proyectado bajo las aguas del Estrecho.

Yo sé bien que a este horror al dinero extraño se le llama con desdén por los intelectuales que se creen modernizantes, "xenofobia", y que se quieren hacer creer a las gentes que los "xenófobos" somos unos menguados de espíritu, incapaces de sentir la amplia universalidad de la vida contemporánea.

Un caricaturista francés ha dibujado el cuadro de la Europa actual con el título: "Los que no fueron xenófobos". En este cuadro aparecen los Estados Unidos presentando implacables su cuenta acreedora de 22.188 millones de dólares. Bajo su brazo exigente e imperativo caminan las naciones deudoras arrastrando al pie el grillete de las sumas que recibieron para mantener la guerra y de sus intereses: 9.840 millones de dólares, Inglaterra; 6.361 millones, Francia; 2.331 millones, Italia; y así, sucesivamente, Bélgica, Polonia, Checoslovaquia, Rumania, Sereslavia, Estonia, Austria, Finlandia, Grecia, Lituania, Letonia y Hungría... Toda Europa a merced del acreedor.

¿A quién pedirán amparo el Mellillas que, reunido en sesión permanente, responde con el voto de sus diputados a las frías notas del diplomático inglés, ni el Gobierno de Teheran, ni el Sha de Persia...? De la India partieron ya para el Golfo pérsico tres cruceros ingleses. Los cañones del Hawkins, el Enterprise y el Emerald vencerán la soberbia de estos nacionalistas persas, ignorantes de que lo único sagrado que hay en nuestra civilización es el dinero de estos Shylock sin patria, llamados financieros... Y cuando las barbas de Persia veas pelar...

DIONISIO PEREZ

(Prohibida la reproducción).

## ATENEO DE SANTANDER

CENTENARIO DE PEREDA

La Comisión organizadora del Centenario lleva muy adelantados sus trabajos, y dentro de unos días dará a conocer el programa definitivo de los actos que han de celebrarse.

Da cuenta hoy de la primera lista de las personas y entidades que han aportado su concurso económico, y que son las siguientes:

Excelentísima señora marquesa de Pelayo, 10.000 pesetas; Banco de Santander, 2.000; excelentísima señora condesa de las Forjas de Buena, 200; excelentísima Diputación provincial de Santander, 100; Ateneo de Santander, 500. Suma y sigue, 12.800 pesetas.

La Academia Española de la Lengua ha ofrecido, como premio para uno de los temas del Centenario, los siete tomos de las Obras completas de Cervantes (edición facsímil de las primitivas impresiones).

## EN MADRID

LA VOZ DE CANTABRIA

SE VENDE SOLAMENTE EN LOS

!! KIOSCOS DE !!

DON TEOFILO GOMEZ

ALCALA, 22

(frente al Alkazar)

Y

DON M. ONTANON

ALCALA

(frente a Las Calatravas)

CIÓN TELEFÓ  
A AGENCIA DE  
MADRUGADA  
ón FAX  
desde las siete  
BAILE POPULAR  
esta Americana  
ros 1,00. Stas. Gra  
mes: GRAN BAILE  
Muehos regalos y  
juguetes  
MISA  
SO EN LA  
LAS HER  
ITAS  
unciado, el pasado  
de año, tuvo  
las Hermanitas de  
emmisimo de cele  
el santo sacrific  
acordote don Agus  
don el nuevo cele  
la misa don Anto  
don Ramón Re  
y don Ramón Re  
te diácono y sub  
nte.  
ico actuó don Teo  
miscalantano, y pa  
ueron don Agus  
a Antonia Tornan  
espectivamente de  
Soto Fidal, que pro  
iscuro, muy juca  
uanto le escuch  
al estuvo a cargo  
ntos de la capilla  
a Coral de Santan  
añeron también al  
particulares. Ba  
ro Alciria y acom  
por don José So  
a toda justiza. E  
es voces varoniles  
altamente arrio  
vez aquella mas  
de treinta artista  
le la misa se en  
rocediéndose a la  
del Besamano,  
ya que son inma  
s con que cuenta  
Martín Pelayo en  
de las Hermanitas  
ara dar cabida al  
asistió a esta pri  
nne acontacimien  
rternal banquete,  
cierto, en el Hotel  
os cohenta comen  
iteramos al nuevo  
estra más cordial  
nos extensiva a su  
BRERA  
Mozos de Alma  
n General,  
brará junta gene  
4 del presente  
la noche en pri  
siete y media en  
DAS CLASES SE  
ALLERES DE LA  
ONTANESA"  
CULOS  
y a las diez y  
azul" (estreno).  
media: «Estudian  
aire» (español).  
na): «Toda una  
musical».  
A  
nce y media: «To  
peonato musical».  
N  
once y media:  
Pathé Journal y  
diez y media (fr  
ICA».  
Orquesta ameri  
Señoritas, gratis.  
DA ::  
A TARDE  
AS  
EL Y HARDY  
se ba  
alaygua.  
argo alguno.

# NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

NOTA VII

## COMENTARIOS DEL DIA

### ANTE EL GRAVE PROBLEMA DE LAS AGUAS

Ahora resulta que la Comisión especial del Ayuntamiento que debe entender en el trascendental y apremiante problema de las aguas no es idónea, y como consecuencia, en la sesión de ayer, que el público esperaba fuese consagrada a la solución de ese problema, se acordó la incorporación de nuevos vocales procedentes de cada minoría. Tal deseo de acrecentar las luces con que ha de verse el importantísimo asunto, o de repartir las responsabilidades que se contraigan en la solución, nos parecería loable si no entrañara un incidente dilatorio; si no prolongara injustificadamente el término ya larguísimo de la gestación.

Injustificadamente, decimos, porque, si la memoria no nos engaña, fué en septiembre u octubre del año antepasado cuando la Compañía de Aguas formuló las soluciones que entendía posibles para la cuestión que nos ocupa. Y resulta incalificable falta de diligencia la del Ayuntamiento, que al cabo de catorce o quince meses se da cuenta de la necesidad de proveer.

Tratárase de cuestión meramente administrativa, o de trámite o de servicio de poca monta, y ya nos parecería censurable el proceder de la Corporación municipal. Pero se trata nada menos que de una de las cuestiones vitales de Santander y no queremos buscar calificativos adecuados para reprobarla.

Estamos en pleno invierno y el abastecimiento de agua se hace ya sujeto a limitaciones. Piénsese lo que ocurrirá cuando en verano disminuya el caudal y crezca el consumo. Tal abandono de una atención primaria como ésta, es motivo suficiente para que cuantos esfuerzos realice Santander para afianzar su prestigio turístico queden esterilizados.

Por otra parte, estamos buscando paliativos del paro; hemos movilizado para ello todas las actividades de la ciudad; se ha metido mucho ruido por Comisiones, entidades, fuerzas vivas, aunque las nuevas no se vean por ninguna parte, y estamos dando de lado a este problema de las aguas, que, de cualquier manera que se solucione, implica obras considerabilísimas, capaces de dar trabajo a muchos obreros de la construcción y a otros muchos que trabajan en industrias auxiliares de esa clase de obras. Son millones de pesetas los que se habrán de invertir en breve plazo. ¿No parece ya esto bastante, si no tuviera sobrado fundamento desde el punto de vista del servicio público, para que no se pierda un solo día en aplazamientos que van despertando la desconfianza del pueblo?

Permítasenos repetir la consabida frase: "Menos política y más administración". Por nuestra parte la ampliaremos con esta otra: "Más valor edificio para dar el pecho a los problemas graves."

### EL SABOR DE CLORO

¿No habrá, señor alcalde, la posibilidad de evitar el sabor de cloro de las aguas de consumo doméstico? Cuando menos, debería la alcaldía justificar la imposibilidad, pues el público no se explica el porqué antes el agua era insípida y ahora tiene un gusto francamente intolerable. Es la queja de todo Santander. Y de los visitantes; es decir, los turistas que tanto nos esforzamos en atraer.

### CRÓNICA DE SUCESOS

## CUATRO OBREROS SUFREN, EN UN TUNEL, ATAQUES DE INTOXICACION

#### COMO AUTOR DE ROBO Y AMENAZAS

En virtud de denuncia presentada por la vecina del pueblo de Arroyo Julia Mantilla González, ha detenido la Guardia civil de aquel puesto a Francisco Mantilla González, de veintinueve años, soltero, de oficio carpintero, como presunto autor del robo de 1.000 pesetas en billetes, que la denunciante guardaba en el cajón de una mesita en su domicilio, rompiendo para ello un cristal de una ventana.

Además amenazó de muerte a Julia, por todo lo cual el detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado municipal de Las Rozas.

El hecho, al parecer, tiene su origen en resentimientos familiares a causa de una herencia.

Victoriano Miguel Iturbe, de treinta y seis años, de extracción de una espina de la garganta.

Moisés Terán España, de sesenta y cinco años, de una herida contusa en la región frontal. Por caída en la vía pública.

#### ATROPELLADO POR UN AUTOMÓVIL

En la calle de San Fernando, esquina a la de Perines, fué atropellado ayer por el automóvil de esta matrícula número 1.554, el abogado don Vicente Mosquera López, de treinta y ocho años de edad.

Trasladado a la Casa de Socorro, se le asistió de una contusión erosiva en el oído izquierdo y otra con gran hematoma en el pie del mismo lado, por fortuna no de carácter grave.

El señor Mosquera, cuyo accidente lamentamos, pasó a su domicilio, y del suceso se formuló el parte correspondiente.

#### CUATRO OBREROS INTOXICADOS

Nos participa nuestro activo corresponsal en Comillas que cuando se encontraban trabajando en el túnel por el que pasa la tubería del agua para la traída de Fuente Orta los obreros Victoriano Póo, José Martínez Fernández, Clemente Sáiz y Emilio Carmona, sufrieron un fuerte ataque de intoxicación, con pérdida del conocimiento.

Inmediatamente se les prestó auxilio por varios vecinos de la villa que les sacaron del túnel, siendo asistidos convenientemente por el médico titular don Laureano Calvo y por don José García de Muro.

Seguidamente fueron trasladados los enfermos, en estado relativamente satisfactorio, a sus respectivos domicilios.

**José Fugama**  
DENTISTA  
VELASCO, 5, SEGUNDO

**CARLOS R. CABELLO**  
Consulta de 10 y media a 11 y media, en la Casa de Maternidad, paseo del Alta (gratuita).  
En el Sanatorio Madrazo, de 12 y cuarto a 1 y cuarto.  
En su domicilio, Cañado, 1. 2.º de 1 y cuarto a 2 1/2. Teléf. 1776

## SE DA COMO SOLUCIONADO EL CONFLICTO DE LA HUELGA DE LA CONSTRUCCION

### LAS VISITAS DE AYER

En la mañana de ayer visitaron al gobernador civil, entre otras personas, las siguientes:

Una comisión de mineros del Ayuntamiento de Camargo; delegado de la Sociedad de Limpiabotas de la capital; don Amalio Cagiga, del pueblo de Elechas; comisión de obreros de los que trabajan en la cárcel, y una comisión de la Sociedad de Oficios Varios de Val de San Vicente y don Manuel Noriega, conservero de Unquera.

### LOS ASUNTOS TRATADOS

Los mineros de Camargo fueron a solicitar de la autoridad civil que se amplien en todo lo posible las obras para la traída de aguas, con propósito de dar ocupación al mayor número posible de obreros parados.

El delegado de la Sociedad de Limpiabotas, para denunciar que se amplien en todo lo posible las obras para la traída de aguas, con propósito de dar ocupación al mayor número posible de obreros parados.

El gobernador ha citado para hoy a las dos partes interesadas.

Don Amalio Cagiga, del pueblo de Elechas, para hablar del asunto relacionado con la Pretenda Vecinal, cosa que los denunciados consideran improcedente, porque ello lesionaría los intereses generales del pueblo.

Una comisión de obreros de los que trabajan en la construcción de la cárcel, para protestar de las coacciones de que son objeto y de la agresión hecha a un compañero.

La autoridad civil les dijo que en tal carácter de coacción y agresión, pasaba el asunto al Juzgado de instrucción de guardia.

Una comisión de Oficios Varios de Val de San Vicente y don Manuel Noriega, conservero en Unquera, para tratar de determinadas diferencias en el trabajo.

Se llegó a un acuerdo, en el sentido de que dichos trabajos se lleven a cabo por rigurosa antigüedad entre los obreros.

### DE LA HUELGA PENDIENTE.—SEGURAMENTE QUEDARA SOLUCIONADA HOY

Ayer por la mañana se celebró una amplia entrevista entre el director de la Sociedad Obras y Construcciones, de Bilbao, señor Morales, y la Comisión de huelga designada al efecto.

En principio fué aceptada la siguiente nota:

«La Dirección de la Empresa ha dado a la Comisión de huelga amplias explicaciones sobre las dificultades que se presentan para la ejecución de las obras.

Se acuerda la vuelta al trabajo con los jornales de plaza, admitiendo el personal que trabajaba el último día que se suspendieron los trabajos y admitiéndose al personal suspendido a medida que se impulsen las obras.

Haciendo constar que si el conflicto se suscitara nuevamente entre obreros y Empresa, nunca sería por ellos ni ésta, sino porque sus condiciones económicas no se lo permitirían.

Los obreros, reunidos en asamblea por la tarde, y después de discutida la nota precedente, acordaron añadir a ella:

«El trabajo se efectuará en la misma forma que se realizaba antes.»

«Es decir, lo referente a mareas, horas extraordinarias, etc.»

Pero como el señor Morales se había visto precisado a regresar a Bilbao en el correo de las cinco de la tarde, pasadas las nueve de la noche le fué comunicado el alcance de esta adición por el encargado de las obras en Santander, señor Benzoa, contestando el primero que hoy estudiaría lo referente a la nota añadida por los obreros.

De todas formas, reina un gran optimismo, esperándose que el conflicto quede solucionado en la mañana de hoy, reintegrándose los trabajadores a sus feñas acaso esta misma tarde.

### IMPRESOS DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA "EDITOPIAL MONTANESA"

**UN BUEN REGALO**  
**UNA MAQUINA**  
**DE FOTOGRAFIA**  
**BONIFACIO**  
**DE NOTAS**  
**samot**  
**SAN FRANCISCO, 31**  
**TELEFONO 18-37**

## CARPETA DE NOTICIAS

### UNA BODA

En el pintoresco pueblo de Polanco, cuna del inmortal Pereda, contrajeron matrimonio el pasado lunes nuestro estimado amigo el culto industrial de Requejada don Jorge Rodríguez y Pardo con la señorita Margarita Herrera Pereda; siendo apadrinados por el jefe de la Estación del Cantábrico en Torrelavega don Manuel Pérez y su esposa doña Emilia Herrera Pereda, hermana de la novia.

### DISGUSTADOS

En las oficinas de la Guardia municipal se notaba ayer cierto disgusto por la forma en que algunos periódicos de la mañana relataron el suceso de la calle de Cisneros.

Y se hablaba de exigir una rectificación a tales periódicos, para dejar en el lugar correspondiente la actuación encaje de los agentes del Municipio en el suceso mencionado.

### PETICION DE MANGO

Por doña Concepción Coterillo, viuda de Urculo y para su hijo César Urculo Coterillo, ha sido pedida el domingo último a don Alfredo Cruz Fernández, ia mano de su bellísima hija Encarnación, Cruz Varona.

La boda se celebrará en los últimos días de mes, habiéndose cruzado entre los novios valiosos regalos.

### ALIANZA DE LABRADORES DE ESPAÑA.—Conferencia del director general de Industria.

Habiéndose acogido por los labradore montañeses con interés la labor que viene desarrollando la Comisión organizadora de la "Alianza de Labradores de España", ha organizado un acto en esta capital, en el que desarrollará un interesante tema el director general de Industria, don Ramón Pered.

cuantos se interesan por las cuestiones del campo lo que es y representa la "Alianza de Labradores de España".

### ACUSE DE RECIBO

El alcalde ha recibido un telegrama del Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, agradeciendo la felicitación de Pascuas y deseando grandes venturas a nuestro Municipio y al pueblo de Santander, en el año actual.

### SIGUE LO MISMO!

Nos referimos al banco colocado en la calle de la Ribera, frente al comercio de objetos de escritorio del señor Fons.

Le faltan los tabloncillos del respaldo y los flejes de hierro, resultando una birla por donde se le mire.

Señor alcalde: ¿Habrá que hacer alguna suscripción popular para evitar ese bochorno edificio entre otros muchos que existen ya de antaño?

**Piel - Uñas urinarias - Secretas**  
**Dr. SOLIS CAGIGAL**  
Médico especialista, por oposición del Servicio oficial de enfermedades venéreas-sifilíticas.  
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6.  
**PUNTIDA, 1, PRIMERO**

## TABLA DE BOLSAS

### DE MADRID

Valores del Estado

Tesoros, (101,55) 101,50.  
Interior: serie F, 64,25; serie E, 64,25; serie D, (64,55) 64,25; serie C, (64,55) 64,25; serie B, (64,55) 64,25; serie A, (64,55) 64,25; serie G y H, (61,70) 61,75.

Amortizable 1928: 3 por 100, (69,75) 69,75; 4 por 100, (79,50) 79,50; 4,50 por 100, (83,50) 83,50. Idem 1929: C (88,50) 88,50; B (88,50) 88,50; A (88,50) 88,50. Idem 1917, (83,50) 83,75. Idem 1926, 5 por 100 libre (93,75) 93,75. Idem 1927 (con impuesto), (81,90) 82; (sin impuesto) (94,50) 94,75. Idem 1929 (93,55) 93,65.

Bonos oro de Tesorería, 6 por 100, (208,50) 210.  
Deuda Ferrovianaria, 5 por ciento, (89,75) 90.

### Cédulas

Cédulas del Banco Hipotecario: 4 por 100, (80) 80; 5 por 100, (84,50) 84,50; 5 y medio por 100, (91,20) 91,30; 6 por 100, (99,10) 99,10.  
Banco de Crédito Local: 6 por 100 (78,25) 78,25; 5 y medio por ciento, (69,30); 5 por 100 (interprovinciales), (69) 69.

### Acciones

Banco de España, (519) 519; Tabacos, (175,50); Telefónica (preferentes), (99,25) 99,25; Norte, 215; Alicante, (172) 160; Monopolio de Petróleos, (103) 103; Petrolillos, (26,25) 26,80; Hidroeléctrica Española, (127,50) 127; Explosivos, (671) 669.

JULNAY.— Toda clase de retratos; : : toda clase de precios. : :

## INFORMACION MARITIMA

### NUEVAS EXPERIENCIAS.—COMBUSTIBLE COLOIDAL

Recientemente se ha ocupado del asunto la Sociedad de Química Industrial inglesa.

Dicen que si bien en tierra es sencillísimo el empleo del combustible coloidal, en la mar, necesariamente, ha de quedar limitado a los buques que poseen ya tanques en condiciones de almacenar combustible líquido, así como el resto de aparatos que son necesarios a bordo de los buques.

Además, el sistema de combustión del carbón pulverizado en los hogares de las calderas ha de hacer una tremenda competencia al consumo de combustible coloidal, que tiene el enorme mérito para los países europeos de tener que adquirir el petróleo fuera del país.

Realmente el empleo de los combustibles coloidales de que tratamos, aun suponiendo que las dos Marinas inglesas, la de guerra y mercante, lo usasen totalmente, no supondría más que un aumento en el consumo de carbón de un millón de toneladas, lo que es una gota en el mar si se compara con la cifra de producción carbonera inglesa, que es de doscientos cuarenta millones de toneladas.

### TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: «Conehita», de Bilbao, con carga general.

Despachados: «Capricho», para Fez, con abonos. «Conchita», para Avilés, con carga general. «Felicidad y Dolores», para San Sebastián, en lastre.

### MAREAS PARA HOY

Pleamares: m. 9'16; t. 9'47.  
Bajamares: m. 3'15; t. 3'43.  
Coeficientes, 47 m., 44 t.  
(Para obtener la hora local hay que rebajar quince minutos.)

### DELEGADO DE PESCA

Conforme a lo dispuesto en la «Gaceta» de ayer, y en relación de los nombrados por el ministerio de Marina, ha sido designado delegado de Pesca de Santander al inspector jefe de primera clase y actual comandante de Marina de este puerto, don Guillermo Colmenares Ortiz.

### EL ESTADO DEL TIEMPO

En las oficinas de la Comandancia de Marina se recibieron ayer, entre otros, los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en la Península y fuera de ella.

Del Observatorio de Santander: Probable persistencia del tiempo de viento Sur, con cielo nublado y marejada.

Señaló de Cabo Mayor: Altura barométrica, 764. Termómetro, 12. Viento Sur bonancible. Marejada del Noroeste. Cielo acalajado. Horizontes claros.

Las bajas presiones se encuentran al Noroeste de Inglaterra y entre España y las islas Azores. Las presiones altas residen en Rusia, Balkanes; al Oeste de las Azores y sobre la mitad meridional de España.  
Tiempo probable: Marejada en las

### Obligaciones

Azucarera sin estampillar, (74); Alicante primera, (219,50) 220; Norte primera, (58); Asturias primera, 46,00; Norte, 6 por 100, (82,25) 82,25; Asturiana de Minas, 1919, (93); Fábrica de Mieres, (78,50).

### Moneda extranjera

Franco (Paris), (47,90) 47,85; libras (41,05) 40,80; dólares, (12,30) 12,30; marcos, (2,93) 2,93; liras (62,95) 62,76; francos suizos, (236,50) 236,50; belgas, (170,30) 170.

### DE BILBAO

Acciones

Ferrocarril Madrid, Zaragoza y Alicante, 160.  
Hidroeléctrica Española, V, 126,75.  
Altos Hornos de Vizcaya, 74.  
Siderúrgica del Mediterráneo, 17.  
Unión Española Explosivos, 671, fin.

### Obligaciones

Hidroeléctrica Ibérica 5 por ciento, 1925, 82.

### DE SANTANDER

Fondos públicos

Deuda Amortizable 5 por 100, 1920, a 88,80 por 100; pesetas 28.000.  
Deuda Amortizable 5 por 100, 1927, S/I, a 94,90 por 100; pesetas 3.000.  
Deuda Interior 4 por 100, a 64,30 por ciento; pesetas 7.000.

### Obligaciones

S. A. Electra de Viego 5 por ciento, a 79,25 por 100; pesetas 11.500.  
Ferrocarril Alicante, serie G, a 79 por 100; pesetas 37.500.

## MOVIMIENTO DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Compañía Santanderina

«Peña Labra», en Ifazé.  
«Peña Rocías», en viaje de Plymouth a Cardiff.  
De Luis Linao

«José», en Bagnoli.  
«Eslés», en Grangemouth.

De Jesús García  
«Jesús Antonio», en Santander.

De Ángel Pérez  
«Alfonso Pérez», en Santander.  
De Francisco García  
«Magdalena R. de García», llegó el 30 de diciembre a Gijón, cargando para Barcelona.

«Rita García», salió el 24 de diciembre de Sfax para Calais.

**G. Iñigo**  
OCULISTA  
VELASCO, NUMERO 7  
Teléfono 26-87.

**Banco Mercantil**  
SANTANDER

SUCURSALES: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Baruelo de Santullán, Burgos, Cabezón de la Sal, Cervera del Rio de Pisuegra, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Nueva, Palencia, Paredes de Nava, Pontederas, Posada de Llanes, Potes, Ramales, Retonsa, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santaña, Selaya, Torrelavega, Unquera, Valencia de D. Juan y Villadiego.

Capital ..... 15.000.000 ptas.  
Desembolsado ..... 8.400.000 »  
Fondo reserva..... 13.500.000 »

CUENTAS CORRIENTES  
a la vista, 2-50 por 100 de interés anual.

DEPOSITOS  
a tres meses, 3-50 por 100 de interés anual. A seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS  
A la vista, 3-50 por 100 de interés anual.

CARTILAS ESPECIALES  
Disp.ible, con preaviso de ocho días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores y personales. Giros, cartas de crédito, descuento y negociación de letras documentarias o simples; aceptaciones domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, afianzamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etcétera; cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores. Caja de seguridad para particulares.

Dirección telegráfica y telefónica: «MERCANTIL»

En la «Gaceta» pendiente al día tercio de Trabajo siguiente:

«Que, vistas las elecciones de los vocales de Trabajo este Ministerio presentación obrado mixto qued nera siguiente:

Vocales efecti la Torre, don Jor bollo, don Eloy jandro Miranda ria Vélez. Vocal vador Vargas l don Nemesio C Garrido y don rez.»

«No habiendo ciones para la d les patronos del bajo rural, de patronal a la g de elección en la de convocatoria.

Este Ministeri tro del plazo de a partir del sigi ción de esta Or Madrid, se verif conformidad con título 15 de la l de 1931, para d tronos del Jurad ral, de Torrelava

«Que, vista la Departamento p nal del Transpo Santander se con to de Transporte y considerando capital existe cor to de Transpor Sección de Tra atender a la pel necesario crear bastando con la Sección que ent a tracción a sar dad Industrial q sin la beneficios rización corpora

Este Ministeri 1.º Que se co y dentro del Ju portes mecánicos ción, a sangre, qu tres vocales efe de suplentes de 2.º Que para respectivas repi derecho electoral les y obreros qu días, contados a de la publicació «Gaceta» de Maá mencionado Cens 3.º Que una v zo indicado en « determinará aque celebrarse las e cación de las er tomar parte en

ELECCO EFECTU

costac occidentales de España y nieblas en el estrecho de Gibraltar.

Asisten el alc Eleofredo Garc Marina, don Gu tiz; el vocal mé tos Ruano; los Pedro Casado, don Fermín Ma chin, don José l Lafuente y don so, y los vocales Ramos, don Agt Saiz, don Tomé López, y don A

Se da lectura anterior, siendo Oportunamente los patronos del con el fin de pr cuatro vocales rientes, para co tónoma corresp rado mixto del Santander.

Hecha la elec ción Arsenio Otr Peña Torcida, y y don Celestino efectivos; y don ta, don Angel Rodríguez Priet Rodríguez para Dándose por se ninguna prof

Se da lectura Casa del Puebl Varios de Mollé don Isidro Tagle fabricantes de h Hvamente, de A tra la vida de l embas en Bárn no hacer traba de ocho horas.

«Mirada la d de referidas loca no haber proce obañiendo un r La Delegació cia y a la secr del modo más e ficiente.

Se da cuenta la convocatoria pntaciones y obr pletos Civil par vocales patrono mo han de cor mión inamovta. Transpón Obmpo gar el próximo

CUESTIONES SOCIALES

NOTA DE LA DELEGACION PROVINCIAL DEL CONSEJO DE TRABAJO

En la «Gaceta» de Madrid, correspondiente al día 2 del actual, el Ministerio de Trabajo y Previsión dispone lo siguiente:

«Que, visto el resultado de las elecciones verificadas para la designación de los vocales obreros del Jurado mixto de Trabajo rural, de Torrelavega, este Ministerio ha dispuesto que la representación obrera del mencionado Jurado mixto quede constituida de la manera siguiente:

Vocales efectivos: Doña Matilde de la Torre, don Joaquín Ruiz Sánchez Rebollo, don Eloy Mora García, don Alejandro Miranda Prieto y don José María Vélez. Vocales suplentes: Don Salvador Vargas Díaz, don Víctor Sáiz, don Nemesio Campo, don Pedro Ruiz Garrido y don José Contreras Gutiérrez.»

«No habiendo concurrido a las elecciones para la designación de los vocales patronales del Jurado mixto de Trabajo rural, de Torrelavega, la entidad patronal a la que se confirió derecho de elección en la correspondiente Orden de convocatoria.

Este Ministerio ha dispuesto que dentro del plazo de veinte días, contados a partir del siguiente al de la publicación de esta Orden en la «Gaceta» de Madrid, se verifiquen las elecciones, de conformidad con lo prevenido en el artículo 15 de la ley de 27 de noviembre de 1931, para designar los vocales patronales del Jurado mixto de Trabajo rural, de Torrelavega.»

«Que, vista la petición elevada a este Departamento por la Federación Nacional del Transporte, solicitando que en Santander se constituya un Jurado mixto de Transportes a Tracción a sangre; y considerando que en la mencionada capital existe constituido el Jurado mixto de Transportes Terrestres, en su Sección de Tracción mecánica, para atender a la petición formulada no es necesario crear un nuevo organismo, bastando con la constitución de una Sección que entienda y regule cuanto a tracción a sangre se refiere, modalidad industrial que no debe permanecer sin la beneficiosa influencia de la Organización corporativa.

Este Ministerio ha dispuesto: 1.º Que se constituya en Santander, y dentro del Jurado mixto de Transportes mecánicos, una Sección de Tracción a sangre, que estará integrada por tres vocales efectivos e igual número de suplentes de cada representación. 2.º Que para la designación de las respectivas representaciones, tendrán derecho electoral las entidades patronales y obreras que en el plazo de veinte días, contados a partir del siguiente al de la publicación de esta Orden en la «Gaceta» de Madrid, se inscriban en el mencionado Censo; y 3.º Que una vez transcurrido el plazo indicado en el número anterior, se determinará aquél en el cual habrán de celebrarse las elecciones, con especificación de las entidades con derecho a tomar parte en ellas.»

ELECCION DE VOCALES EFECTIVOS Y SUPLENTE

Asisten el alcalde vicepresidente don Eleofredo García; el comandante de Marina, don Guillermo Colmenares Ortiz; el vocal médico, don Leoncio Santos Ruano; los vocales patronales, don Pedro Casado, don Antonio Martínez don Fermín Madrazo, don Andrés Machín, don José Fernández, don Nicolás Lafuente y don Crisanto Jacinto Alonso, y los vocales obreros, don Santiago Ramos, don Agustín Cagigal, don Julio Saiz, don Tomás Arce, don Mariano López, y don Antonio Vayas, secretario.

Se da lectura al acta de la sesión anterior, siendo aprobada.

Oportunamente convocados concurren los patronos del ramo de la Zapatería con el fin de proceder a la elección de cuatro vocales efectivos y cuatro suplentes, para constituir la Sección autonómica correspondiente dentro del Jurado mixto del Vestido y Tocado, de Santander.

Hecha la elección fueron proclamados don Arsenio Otero Testón, don Teófilo Bedía Torcedo, don Jesús Vicente Díez y don Celestino Brugo, para vocales efectivos; y don Aurelio González Nieto, don Angel Díez Gómez, señores Rodríguez Prieto y don Pedro Prieto Rodríguez, para vocales suplentes.

Dándose por terminada la elección sin ninguna protesta.

Se da lectura a una denuncia de la Casa del Pueblo Cammesino y Oficinas Varios de Molledo contra los patronos don Isidro Tagle y don Joaquín Peláez, fabricantes de harina y de yeso respectivamente, de Arenas de Iguña, y contra la viuda de Eloy López, que fabrica escobas en Bárcena de Pie de Concha, por hacer trabajar a sus obreros más de ocho horas.

Contra la denuncia a los alcaldes de referidas localidades éstos manifestaron haber procedido a su comprobación obteniendo un resultado negativo.

La Delegación facultada a la presidencia y a la secretaría para que actúen del modo más conveniente sobre el particular.

Se da cuenta de haber hecho pública la convocatoria a entidades locales de patronos y obreros inscritas en el Registro Civil para la designación de tres vocales patronales y otros tres obreros que han de constituir la oportuna Comisión inspectora de la Oficina de Comprobación Obrera, cuyo acto tendrá lugar el próximo martes 3 del actual, a las seis y media de la tarde en el Ayuntamiento.

El vocal inspector obrero don Agustín Cagigal manifiesta que la Empresa de «La Voz de Cantabria» se ha visto impedida de realizar en los talleres las reformas ordenadas por la Comisión, por causa de fuerza mayor.

La Federación Patronal Montañesa, en representación de las Sociedades de fabricantes de pan de la ciudad y provincia remite el acta de la elección verificada para elegir cuatro vocales patronos efectivos y otros cuatro suplentes que han de formar dentro del Jurado mixto de Industrias de la Alimentación la Sección de panadería y pastas alimenticias.

Fueron nombrados don Luis Díaz, don Isidro Bobillo Morán, don Emilio Ruiz Rodríguez y don Augusto Pando Casanueva para vocales efectivos y don Narciso Misas Agudéz, don Laureano Gambarte, don Zacarías Pradera y don Brulio del Olmo para vocales suplentes.

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

ANTONIO BUENO JIMENIZ - ODONTOLOGO - Consulta de 9 a 1 y 4 a 7. DOCTOR MADRAZO, 1, 1.º (Cenro Pereda).

DONATIVOS PARA LA GOTA DE LECHE

Se han recibido, hasta ayer, los siguientes:

Duero del Palacio de las Medias, cincuenta pares de calcetines, once braguitas, diez fajos de punto y una camiseta; señorita Asunción Noriega, diez pesetas; señorita María Ródenas, tres fajos de punto, seis jerseys, tres camisetas y tres pantalones de punto; doña Joaquina Alvarez de Pereda, veinticinco pesetas; señorita Rosita Bodega, diez pesetas; don B. Quintana, tres pares de zapatos y dos de zapatillas; Compañía de Maderas, cincuenta pesetas.

Se suplica a todos cuantos señores donantes vayan a enviar sus donativos, lo hagan cuanto antes, por irse acercando el día del reparto.

Los donativos se reciben en casa de la señora presidenta, Burgos, 9, tercero, y en la Institución.

ASOCIACION DE PERITOS INDUSTRIALES

Esta Asociación celebrará junta general ordinaria el próximo domingo, día 8, a las DIEZ de la mañana en primera convocatoria y a las DIEZ Y MEDIA en segunda, en la Escuela Industrial de esta ciudad, con el orden del día que se da a conocer en la tablilla de anuncios de dicha Escuela, encareciéndose a todos los asociados la más puntual asistencia.

LA DIRECTIVA

NOTAS DOCENTES

CONSEJO PROVINCIAL DE PRIMERA ENSEÑANZA

Habiendo llegado a conocimiento de este Consejo que en algunas escuelas nacionales de esta provincia no se han reanudado las clases en el día de hoy, contraviniendo así, abiertamente, las órdenes de la superioridad, se advierte que, con toda urgencia y sin excusa de ningún género, debe procederse a la reanudación de las tareas escolares, en los casos señalados, haciéndose los Consejos locales directamente responsables de la menor infracción, en este aspecto, y sin perjuicio de las sanciones que procediere aplicar en cada caso particular. Santander, 3 de enero de 1932.—El presidente, Antonio Angulo Gómez.

LOS CENTROS REGIONALES

“HOGAR LEONES”

Este Centro siempre atento a proporcionar a sus socios la máxima distracción, ha organizado para el día 6, festividad de los Reyes, una fiesta de carácter infantil, con objeto de proporcionar a sus pequeños un día de regocijo.

La fiesta consistirá en una velada dedicada a los niños, a cargo del aplaudido Cuadro artístico de esta Casa; a continuación se hará una rifa de juguetes, completamente gratuita, en la que todos los niños serán agraciados con un juguete.

La fiesta dará principio a las cinco en punto de la tarde, para la cual pueden pasar los señores socios a recoger sus invitaciones hasta el día 5, a las ocho de la noche.

CROSS-COUNTRY HAY GRAN ENTUSIASMO POR EL IV CROSS DE LA TEMPORADA

El próximo domingo se correrá la cuarta prueba de la temporada, oficial de la Federación Atlética Montañesa, bajo la organización del Unión Juvenil Sport.

Es de esperar que los clubs Siempre Adelante, de Reinoso; Unión Montañesa; Atlético España, de Cueto; Deportivo de Pedreña y atletas independientes, envíen su inscripción a San Francisco, 16, primero (Sección Atlética), antes del sábado, con el fin de hacer el reparto de dorsales. Además de los consiguientes premios individuales, habrá trofeo especial para equipos de tres corredores.

Como quiera que está próxima la fecha del cross nacional y que estas pruebas sirven para puntuar para la selección, hemos de advertir a cuantos atletas tomen parte, que es necesaria su filiación en la F. A. M.

El recorrido, cuyo estudio está a cargo de los señores federativos, ya que han de ajustarse al terreno del próximo cross nacional y regional, se anunciará oportunamente.

Sólo hemos de advertir que reina gran entusiasmo entre los aficionados al pedestrismo y que habrá reñida lucha entre los equipos participantes para disputarse el valioso trofeo.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO Garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5 Cirujía de cabeza y cuello. MENDEZ NUÑEZ, número 15

BOXEO IGNACIO ARA BOXEARA EN PARIS EL DIA 9

SAN SEBASTIAN.—En la pasada semana se ha afirmado en los círculos deportivos que Ignacio Ara no boxeará en París. Estamos autorizados para desmentir la especie y afirmar que el púgil aragonés boxeará el día 9 en París contra Kid Nitriam.

De Jaca ha regresado el púgil Ara, que viene reboando salud, mas su mano derecha continúa sin arreglarse, tanto así, que peligró su próxima actuación en París.

SHARKEY, DISGUSTADO

NUEVA YORK.—El actual campeón del mundo, Jack Sharkey, está disgustado ante la noticia del combate del ex campeón Schmeling con Max Baer, que considera perjudicial al combate para el título entre el actual campeón y el campeón alemán. Por ello ha declarado que de ninguna manera permitirá que se le enfrente con Schmeling.

REGALOS PARA REYES

Antes de comprarlos, es muy interesante que visite las exposiciones en las escaparates de las Perfumerías

PEREZ DEL MOLINO

donde encontrará cosas de su gusto a precios convenientes. Nuestra dependencia podrá mostrar a usted otros artículos y objetos en nuestros establecimientos. Visítelos, que ha de satisfacerle.

COMPANIA, 3 : BLANCA, 17 (Droguería Azul), WAD RAS, 3

LUBRIFICANTES AMERICANOS ALTA CALIDAD PASO DEL PRADO, 40.- MADRID EXCLUSIVISTA PARA SANTANDER JOSE CASTILLO SAN MIGUEL WAD-RAS, NUM. 7 - SANTANDER TELEFONO 21-78

LOS NIÑOS RECUERDAN BIEN SU PREFERIDA GOLOSINA LACTOPITINA IDEAL DE LOS RECONSTITUYENTES INFANTILES PRODUCE EFECTOS SORPRENDENTES EN EL RAQUITISMO, ESCROFULOSIS, TUBERCULOSIS DIVERSAS, ANEMIAS, ETC. DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS PIDASE HOY MISMO FOLLETO EXPLICATIVO

FUTBOL LA MARCHA DE LOS EQUIPOS LIGUEROS DESPUES DEL SEXTO "ROUND"

Después de la jornada del último domingo, aún sigue el Español en su plan de imbatible y de «leader». Y creemos más. Que va a ser muy difícil arrebatarle el «maillot amarillo» de la Liga.

El Racing, aun habiendo sido uno de los más desdichados, todavía no está donde la gente cree que debe quedar. Esto no quiere decir que las cosas van bien.

Hace falta que el «remedio» no se deje esperar, y creemos que no tardará mucho.

La clasificación es la siguiente:

Table with 2 columns: Club and Points. Spanish... 6 5 1 0 12 31, Athletic... 6 5 0 1 19 6 10, Madrid... 6 4 1 1 19 6 9, Barcelona... 6 2 3 1 13 9 7, Betis... 6 3 1 2 13 20 7, Arenas... 6 2 0 4 10 14 4, Valencia... 6 1 2 3 8 16 4, Racing... 6 1 1 4 8 15 3, Donostia... 6 1 1 4 11 20 3, D. Alavés... 6 1 0 5 9 13 2

En la segunda división, la puntuación es la siguiente:

Table with 2 columns: Club and Points. Oviedo... 6 3 2 1 20 12 8, Unión... 6 4 0 2 20 12 8, D. Coruña... 6 3 1 2 12 12 7, Murcia... 5 3 1 1 9 7 7, Sporting... 6 2 2 2 23 17 6, Celta... 6 3 3 3 15 12 6, Athletic... 6 2 2 2 8 15 6, Sevilla... 5 2 1 2 9 8 5, Osasuna... 6 2 1 3 16 18 5, Castellón... 6 0 0 6 7 26 0

Los resultados del domingo en la tercera división, fueron:

En Pontevedra: Eiríña - Racing, aplazado.

En Avilés: Stadium, 5; Unión, 1.

En Madrid: Deportivo, 2; Ferroviaria, 1.

En Logroño: D. Logroño, 1; Baracaldo, 0. (Suspendido por incidente).

En Erandio: Erandio, 3; Tolosa, 0.

En Rentería: Alkartasuna, dos; Zaragoza, 3.

En Barcelona: Martinenc, 2; Palafreugell, 4.

En Barcelona: Júpiter, 0; Badalona, 2.

En Sabadell: Sabadell, 3; Sans, 0.

PARTIDOS INTERNACIONALES.—Italia vence a Alemania.

BOLONIA.—Ante numerosísimo público se celebró ayer el anunciado partido internacional entre las selecciones italiana y alemana, encuentro que había despertado gran curiosidad e interés en ambos países, hasta el punto que muchos aficionados alemanes se trasladaron a la población italiana para presenciar la lucha.

Obtuvieron el triunfo los italianos por el resultado de tres goals a cero.

Los equipos fueron:

Selección italiana: Gianni; Rosetta, Gasperi; Monti, Bertolini, Colombari; Constantino, Meazza, Shlavo, Ferrari y Orsi.

Alemania: Jakod; Hainger, Mendie; Gramlich, Lbinberger, Kmeesple; Bergmaier, Krumm, Kohr, Malic y Kobierki.

OTRO TRIUNFO DE ITALIA

ROMA.—En el estadio nacional se jugó un partido de fútbol entre el equi-

TRIUNFO DE LOS MADRILESOS ATHLETICOS

CASABLANCA.—En partido amistoso, el equipo B del Athletic de Madrid ha obtenido un brillante triunfo al vencer al equipo local Cheminot Roches Noires por seis tantos a uno. El partido se celebró el sábado.

EL «MAGO» SAMITIER HA FIRMADO YA POR EL MADRID

MADRID.—Ha quedado definitivamente arreglado el contrato de José Samitier, ex jugador del Barcelona, con el Madrid.

Samitier se incorporará a su nuevo Club dentro de la presente semana, y es muy posible que juegue con los «emerengues» en el partido del domingo próximo; Madrid-Racing de Santander. Como se sabe, Samitier no había jugado con los azulgranas ningún partido de Liga todavía.

El contrato de Samitier se ha realizado en condiciones muy ventajosas para el Madrid y no del todo desagradables para Samitier.

Este llega a su nuevo Club con gran entusiasmo, decidido a poner el mayor esfuerzo en la defensa de los nuevos colores.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA MEDICO RADIOLOGO Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia. Consulta de 10 a 1.—Muelle, 20. Teléfono 29-36.

CAMPEONATO DE CLUBS MODESTOS.—Puntuación de los equipos.

Table with 2 columns: Club and Points. Astillero F. C.... 4 4 0 0 19 4 8, Daring Club... 4 2 1 1 14 4 5, C. Caminos F. C... 3 2 1 0 3 1 5, M. Núñez F. C... 4 1 1 2 4 7 3, Sporting Club... 3 1 1 2 3 11 2, C. D. Cádiz... 3 0 1 2 1 6 1, Arenas Sport... 3 0 0 3 1 12 0

Grupo B.—Segunda sección.

Table with 2 columns: Club and Points. I. Santa Lucía... 3 3 0 0 17 3 6, Invencible Sport... 2 2 0 0 5 1 4, I. España Cueto... 2 1 0 1 4 5 2, Cantábrico F. C... 3 1 0 2 2 9 2, Garmendia F. C... 3 1 0 2 3 4 2, Estrella F. C... 3 0 0 3 2 11 0

Grupo A (capital).—Primer grupo.

Table with 2 columns: Club and Points. Magdalena F. C... 3 3 0 0 13 2 6, D. Siete Villas... 3 2 1 0 5 2 5, Castro F. C... 3 1 1 1 5 9 3, S. Estudiantes... 3 1 0 2 4 5 2, Muriedas F. C... 4 0 0 4 5 14 0

Grupo A (pueblos).—Segunda sección.

Table with 2 columns: Club and Points. Royal F. C... 4 2 1 1 13 7 5, D. Vista Alegre... 3 1 1 1 6 4 3, Español F. C... 3 2 0 1 6 6 4, Olimpia F. C... 2 1 0 2 2 5 2, Triunfo F. C... 2 0 0 2 3 7 0

Grupo A (pueblos).—Tercera sección.

Table with 2 columns: Club and Points. Marina Sport... 4 4 0 0 10 2 8, D. San Román... 4 2 1 1 4 4 5, Bóo de Piélagos... 4 1 1 2 5 7 3, San Román F. C... 4 0 0 4 2 8 0

Acuerdos del Comité.

Se conceden los puntos al Astillero por vencer al D. Cádiz por 4 a 1.

Al Magdalena por vencer al Castro por 7 a 1.

Al C. Caminos por vencer al M. Núñez por 1 a 0.

Se concede un punto a los Clubs Velarde-Ilusión por empatar a 1.

Se conceden los puntos al Liaño por vencer al Obregón por 2 a 1.

Al D. San Román por vencer al San Román por 1 a 0.

Al Daring por vencer al Sporting por 4 a 0.

Al Garmendia por vencer al Estrella por 2 a 1.

Al Siete Villas por vencer al Muriedas por 4 a 2.

Al Marina por vencer al Piélagos por 2 a 0.

Se concede un punto a los equipos Royal F. C.-Vista Alegre por 2 a 2.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

BETIS SANTANDERINO

Ruega a todos sus jugadores y suplentes asistan hoy, de seis y media a siete, a una reunión, que tendrá lugar en las Farolas.

Se ruega asistan todos, por tratarse de asunto de máximo interés.

DOS INTERESANTES PARTIDOS INTERNACIONALES

SAN SEBASTIAN.—En el campo de Anute se jugó ayer mañana el partido de hockey entre los equipos Hindú, de Cambridge, y el Hockey Club, de San Sebastián, asistiendo a presenciarlo bastante público.

El partido fue jugado con entusiasmo y resultó interesante, terminando con el empate a dos tantos. Los goals donostiarras fueron marcados por Amestoy y Caro, este último de golpe franco.

Del Hindú gustó mucho el medio centro, y en el equipo de San Sebastián se distinguieron Alberdi e Ignacio Londaiz. Los hindúes asistieron por la tarde al partido de Atocha.

BARCELONA.—Este partido de hockey femenino fue disputado a gran tren y terminó con la mercedosa victoria del equipo local por tres a dos.

El Polo demostró una ligera superioridad sobre el equipo contrario, que, por otra parte, también jugó bien.

MARCHE ISERN, CAMPEON DE BARCELONA

BARCELONA.—Ayer, en el parque de esta población, se disputaron los campeonatos de Barcelona de marcha atlética.

Dejaron de participar los «ases» de este deporte y tomaron la salida diecinueve corredores, de los que se clasificaron diez.

Resultó vencedor Isern, que cubrió los 20 kilómetros de la prueba en 1 hora, 41 minutos y 47 segundos; segundo, Font, en 1 h., 44 m. y 22 s., y el tercer lugar fue logrado por Medina, en 1 h., 45 m. y 41 s.

Angel Gómez de la Casa

Preparaciones de los niños Plaza de la Esperanza, 2, primero

POLITICA MONTAÑESA

Partido Republicano Radical

Este Comité provincial pone en conocimiento de los Comités de la provincia y de los afiliados en general el deber en que se encuentran de proveerse del carnet de Partido, pues es condición precisa estar en posesión del citado carnet para poder ejercer los derechos reglamentarios en cuantos actos que con carácter oficial organice el Partido.

Los pedidos pueden hacerse al Comité provincial, Partido Republicano Radical, calle de Colón, 20, primero, en esta capital.—EL COMITE.

Partido Republicano Radical Socialista.—Ciclo de conferencias.

El próximo jueves, a las siete y media de la tarde, disertará don Satorio Riestra sobre el tema «Los horrores de una guerra fulura. Sus beneficiarios. La trama de los armamentos.»

Subcomité Socialista de Guarnizo.

Se convoca a todos los afiliados para que asistan a la junta general ordinaria que se celebrará mañana, jueves, a las ocho de la noche.

L. CUESTA

Méico del Dispensario Oficial Antituberculoso por opesición. Piel y secretas. REANUDA SU CONSULTA EN SAN JOSE, 18 (ATENEO)



RO POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

LA FIESTA DE LOS TOROS

LAS CORRIDAS QUE SE CELEBRARON EN AMERICA ESTOS DIAS

BOGATA (Colombia).—Mandoneños, buenos. Jaime Noain; corrida presentación; entusiasmo público; estilo temerario, inimitable; capote, muleta, superior. Matando, concediéndose cuatro orejas, rabos; contrajado domingo. Lagartijo, oreja.

MEJICO.—Con gran entrada se celebró el primer mano a mano de la presente temporada, lidiándose seis toros de La Laguna, que fueron bravos. Armillita Chico, bien en sus tres toros.

Solórzano tuvo una buena tarde. Toró con el capote superiormente a sus tres toros, siendo ovacionado. Con las banderillas consiguió un gran triunfo al banderillar dos de sus toros, y con la muleta realizó grandes faenas, desafiándose las de los toros segundo y sexto, que se premiaron con música y entusiásticas ovaciones. Mató superiormente, por lo que tortó orejas en el segundo y sexto toros.

DICEN QUE TRIUNFO LA SERNA

ZACATECAS.—Con toros de San Mateo, y alternando con nuestro paisano Pastor, que estuvo valiente, vuelve a actuar en nuestra plaza Victoriano de la Serna en vista del éxito anterior. La Serna alcanzó un triunfo más a los ya conseguidos en nuestra República, cortando orejas en cada uno de sus toros y saliendo en hombros de los espectadores.

EN AGUASCALIENTES

AGUASCALIENTES.—Toros de La Punta, buenos. Heriberto García los aprovechó, teniendo una tarde redonda, toroando con capote y muleta, realizando grandes faenas entre ovaciones. Colosal matando. Tres orejas, un rabo. Balderas, bien.

FESTIVAL TAURINO EN CASTELLON

CASTELLON.—Ayer se celebró un festival taurino, lidiándose cuatro novillos de don Esteban Hernández, que resultaron bravos. Barrera rejoneó superiormente al primero y le clavó dos pares estupendos de banderillas. Echó pie a tierra, y previa grandiosa escena de muleta, amenizada por la música, recetó media estocada. Lagartijera. (Ovación, orejas y rabo.)

Martínez veroniqueó bien, simuló lucidísimos quites, en uno de los cuales fué empujado hacia las tablas, recibiendo un varrazo en el vientre. Matando no tuvo fortuna. El novillero Figuerer ejecutó faena artística y valiente, toroando por naturales, para media estocada, saliendo derribado de tanto cañarse. (Ovación, oreja y rabo.)

NOVILLADA EN MURCIA

MURCIA.—Ayer se celebró la novillada suspendida por la lluvia el día de Pascua. Hubo una gran entrada. Los novillos, de Santos, grandes y bravos. Litri, bien de capa en el primero y regular con la muleta. Mató de dos estocadas y varios pinchazos y escuchó un aviso. En el segundo toro movido de capa y estuvo breve con la muleta, matando de una estocada buena y otra media.

Yerherito, regular de capa en su primero y valiente, pero movido, con la muleta, recetando varias estocadas.

En su segundo, que se hizo el año del ruedo y sembró el pánico, estuvo maldoso y entró varias veces a herir malamente.

JOAQUIN SANTIUSTE DEL SANATORIO MADRAZO GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6 Wad-Rás, 5, 1.º.—Teléfono 13-63.

Rogamos a nuestros comunicantes que dirijan sus cartas a la DIRECCION DE LA VOZ DE CANTABRIA. De otro modo, corren éstas el riesgo de no ser cumplimentadas, por ausencia del destinatario.

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

LOS REUNIDOS ESTIMARON PRECISO ACTIVAR LA TERMINACION DEL CENSO

MADRID.—A las seis y media de la tarde acudieron los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

Los periodistas preguntaron al ministro de Marina noticias relacionadas con la evasión de Villa Cisneros, y el señor Giral contestó: —Aunque parezca mentira, eso no es de mi jurisdicción.

—¿Y qué nos puede usted decir del comandante del "Cánovas del Castillo"? —Pues que, en efecto, ha sido destituido.

Los periodistas quisieron saber más respecto de esta cuestión y dijeron al ministro de Marina que cómo se explicaba la llegada de dicho cañonero a Les Palmas, y el ministro contestó que había ido allí cumpliendo su obligación, para carbonear y aprovisionarse.

El señor Casares Quiroga dijo a los periodistas que no tenía nuevas noticias, después de las facilitadas a mediados.

TERMINA EL CONSEJO

A las once de la noche terminó la reunión ministerial. A las nueve salió el señor Zulueta, que no hizo manifestaciones.

A las diez llegó el director general de Estadística, quien permaneció en el salón del Consejo como media hora.

Dijo que había sido llamado por el Gobierno para hacerle algunas preguntas y pedirle ciertos datos respecto del censo electoral.

A la salida, el ministro de Instrucción dijo que la nota más interesante del Consejo fué la información hecha por el ministro de Obras sobre la cuestión ferroviaria.

El señor Prieto, interrogado por los periodistas, dijo que gran parte del tiempo que permaneció en la Presidencia había estado reunido con el Gabinete de Técnica estudiando el plan de obras.

Anunció que mañana aparecerían en la "Gaceta" anuncios de subastas y concursos de estas obras mismas.

LA NOTA OFICIAL

La nota oficial de lo tratado en el Consejo, dice, entre otras cosas: Presidencia.—Decreto reintegrando a la Dirección de Marruecos, los servicios del Consulado de España en Tánger.

Suprimiendo la Brigada Obrera Topográfica. Dictando normas respecto del Cuerpo de Topógrafos.

Aprobando el presupuesto de la zona española de Marruecos.

El Consejo deliberó acerca de las medidas que conviene adoptar para acelerar la terminación del censo electoral.

Línea de autobuses de Castro-Urdiales a Santander y viceversa

HORARIO de salidas, desde el 10 de abril de 1932 con la autorización de la Dirección de Comunicaciones y Transportes por Carretera, transitoriamente

- Castro a Santander, a las 7,15 y 14,30. Santander a Castro, a las 8,30 y 17. Laredo a Treto, a las 7,30, 8,45, 15, 17,45 y 18,45. Treto a Laredo, a las 8,10, 10,40, 16,40, 18,20 y 19,30. Santoña a Gama, a las 8,10, 10,40, 14,50, 18 y 19. Gama a Santoña, a las 10, 11, 17, 18,30 y 19,30. Santoña a Santander, a las 8,10 y 14,50. (y llega a Santander a las 10 y a las 17). Santander a Santoña, a las 8,30 y 17. (y llega a Santoña a las 10,30 y 19, combinando en Gama).

PRODUCTO NACIONAL LACTOFITINA TONICO RECONSTITUYENTE INFANTIL DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

CHINOS Y JAPONESES

EN LA FRONTERA CON CHINA

TOKIO.—Se anuncia que hubo una lucha general en la ciudad amurallada de Shan-Haik Wan como consecuencia de la muerte de tres soldados japoneses.

A las siete de la noche las tropas japonesas tomaron posesión de la puerta principal de la ciudad y a continuación se entabló una lucha encarnizada en las calles.

Un telegrama del Cuartel general japonés de Tien-Sin dice que se han enviado aeroplanos desde Mukden. Este telegrama añade que los japoneses han tomado ya posesión de la ciudad de Shan-Haik Wan.

Otro despacho de fuente japonesa, comunicado a Shanghai, dice que las fuerzas chinas, bajo el mando del general Chang-Sue-Liang, han marchado a Jehol, habiendo bombardeado la estación del ferrocarril y otros edificios japoneses; no se han recibido hasta ahora noticias de bajas.

En cambio las noticias de fuente china en Peinping dicen que se trata solamente de un incidente fronterizo.

EN GRATZ

CAMPESINOS AMOTINADOS

VIENA.—Comunican de Gratz que varios millares de campesinos de la región de Vorau, amotinados como protesta contra la detención de varios de sus convicinos, que se habían negado a pagar las cuotas para las cajas de enfermedad, comenzaron anoche la marcha sobre Vorau.

Las autoridades declaran ser dueñas de la situación y han asegurado que el orden quedará restablecido inmediatamente.

A causa de la gravedad de los disturbios, las autoridades de Estiria han ordenado el envío de fuerzas de gendarmería y de una compañía del Ejército federal para restablecer el orden.

LOS AMOTINADOS OBTIENEN SATISFACCION

GRATZ.—A consecuencia de la actitud amenazadora adoptada por los campesinos de Vorau, las autoridades han ordenado que sean puestos en libertad cuatro campesinos detenidos recientemente por actos de rebeldía con motivo de un embargo judicial.

Al tener noticia de ello, los campesinos se dispersaron sin que ocurriera el menor incidente.

Fernando Estrañ Enfermedades del sistema nervioso Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5 CASTELLAR, 1.—Teléfono 11-42

AL COMENZAR EL AÑO ADHESIONES AL PONTIFICE

ROMA.—Con ocasión del primero de año, el Pontífice ha recibido de los Soberanos, Jefes de Estado, Príncipes y otras altas personalidades telegramas en los que se expresan augurios para su sagrada persona y para su ministerio Apostólico. También ha sido universal el homenaje filial de afecto del Episcopado de todo el mundo, de las Asociaciones de Acción Católica y de numerosas entidades y fieles. A las expresiones de obediencia se han unido el particular reconocimiento por la institución del Año Santo y las fervientes promesas de oración para la vuelta al mundo de la verdadera paz y de la recíproca confianza entre los pueblos.

EN MEJICO AYER...

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL RADIOTELEGRAFICO

NOMBRAMIENTOS

MEJICO.—Se ha expedido nombramiento de nuevo jefe del Departamento Consular de la Secretaría de Relaciones Exteriores a favor del abogado don Anselmo Mena, actualmente consejero de nuestra Embajada en Washington. El señor don Rafael de la Colina, que ocupa actualmente aquel puesto, pasará a ocupar un cargo de significación, según nos aseguró el jefe del Departamento del Distrito Federal.

TOMAS DE POSESION

Han tomado posesión de sus cargos los señores: general Lázaro Cárdenas, secretario de Guerra y Marina; licenciado P. Villa Michel, secretario de la Economía Nacional, y el ingeniero don Juan de Dios Bojórquez, jefe del Departamento de Trabajo.

UNA REFORMA EN LA LEY MINERA

Ha quedado definitivamente aprobado, por la Cámara de Diputados, un decreto por el que se reforma el artículo 123 de ley Minera, a fin de constituir defensas y reservas tendientes a la estabilización de la divisa de la plata, mediante la explotación y explotación de las reservas auríferas nacionales.

UNA ASPIRACION PLAUSIBLE

El Ejecutivo de la Unión solicitó y obtuvo de la Cámara de Diputados que se le concedieran facultades para reorganizar la Universidad Nacional, con objeto de que sus frutos sean mayores.

LA AMORTIZACION DE LA DEUDA PUBLICA

Con dispensa de todo trámite fué aprobada por la Cámara de Diputados la iniciativa del Ejecutivo de la Unión en relación con la ley para la amortización de la Deuda Pública, extendiéndose bonos por valor de sesenta millones de pesos, pagaderos en un plazo de cuarenta años.

LAS TARIFAS DEL SUD-PACIFICO

La Secretaría de Comunicaciones y Obras públicas aprobó una prórroga hasta el 30 de junio del año actual, para aplicar la reducción en las tarifas de los fletes del ferrocarril Sud-Pacífico, para los productos de las extensas zonas agrícolas de los Estados de Sonora, Sinaloa y Nayarit. (Agencia Trans.)

POLITICA ALEMANA

LOS DIPUTADOS CON QUE CUENTA STRASSER

NAUEN.—Con motivo de la próxima reunión de la Comisión permanente del Reichstag, que fijará la fecha de la repertura del mismo, diversos periódicos se hacen eco de los rumores circulados en los círculos políticos, según los cuales el canciller se propone intentar nuevamente la incorporación de elementos racistas en su Gobierno antes de que el Reichstag realice sus sesiones.

Todos estos rumores giran en torno a la personalidad de Gregorio Strasser, cuyas diferencias con Hitler son bien conocidas; pero, según se dice, antes de procurar la separación del lugarteniente, Schleicher intentará convencer a Hitler de que acepte la vicepresidencia del Gobierno del Reich y la presidencia del Consejo de ministros de Prusia.

Si fracasara esta oferta, trataría de provocar la escisión utilizando el grupo de diputados que, a lo que parece, simpatiza con Strasser y que estaría dispuesto a seguir a éste, para lo cual ofrecería a Strasser y a algunos de sus amigos carteras en el Gobierno.

Finalmente, existe la tendencia intermedia, que atribuye al canciller el propósito de dar entrada en el Gobierno a los elementos moderados del racismo, pero con el consentimiento de Hitler.

Según la «Kreuzzeitung», los racistas se dividirán en dos grupos, uno, dirigido por Strasser, partidario de una

política positiva de colaboración con el Gobierno hasta el punto de que se habla —dice el periódico— de la Vicecancillería para Strasser, al que seguirán unos cuarenta diputados.

Pero los indicios que examinan los más agudos comentaristas políticos parecen sugerir lo contrario en el sentido de que las conferencias que Hitler celebra ahora con sus lugartenientes en la Casa Paria, de Munich, conducirán a una reconciliación con Strasser y quizás a revisar la actitud negadora y quizás a revisar la actitud negadora del grupo racista hacia el candidato von Schleicher, como primer paso hacia esa política positiva de que se ha hecho padán el jefe dimisionario.

De todos modos, la impresión general es que el movimiento racista se encontrará dentro de pocas semanas y quizás de pocos días frente a una serie de graves problemas.

Dejando aparte lo que hay de fantasía en todos estos rumores, ya que ni von Schleicher ni Hitler han hecho declaración que permita atribuirles intenciones de ninguna clase, puede admitirse que se gestiona algo, que se trabaja en algún sentido para evitar un choque entre los racistas y el Gobierno, en condiciones que todavía no se pueden sospechar.

No se evade que ni al encargarse de la Cancillería ni cuando era solamente ministro de la Guerra, von Schleicher ha dicho palabras hostiles al racismo, ni realizado actos que puedan significar un ataque a ese partido, sino, por el contrario, parece haber aceptado las intenciones primeras de von Papeu de incorporar a la política nacional a los racistas. Esta política ha fracasado repetidas veces, tanto con el anterior canciller como con el actual, pero el general Schleicher no es hombre que se descorazone fácilmente.

LA SITUACION EN NICARAGUA

WASHINGTON.—Informa el Departamento de Estado que las fuerzas navales de los Estados Unidos abandonarán hoy Nicaragua. Ninguna fuerza perteneciente al Ejército norteamericano permanecerá en el país ni como instructores, Policía, guardias de Legaciones ni con cualquier otro carácter.

Agrega el informe de dicho departamento que la evacuación se inició en febrero de 1931 con el anuncio oficial de que las fuerzas de Marina se retirarían inmediatamente después de la celebración de las elecciones.

Hace un resumen de los principales acontecimientos a partir de 1925, fecha en que tuvo lugar la ocupación, en virtud del requerimiento de las autoridades de Nicaragua durante la guerra civil, y con objeto de defender las vidas e intereses de los súbditos norteamericanos, habiendo permanecido después las fuerzas de Marina, de acuerdo con el requerimiento del Gobierno de Nicaragua y en las condiciones establecidas en el Convenio de Tinitana, o sea: Primera. Que las fuerzas americanas organizarían e instruirían al Cuerpo de Policía.

Segunda. Que auxiliarían y fiscalizarían las elecciones para la presidencia.

En el informe a que nos referimos se refiere al pueblo de Nicaragua por la forma en que se ha conducido con motivo de las elecciones, y se hace observar la actitud correcta y digna observada por el partido derrotado, consignándose argumentos favorables para el nombramiento del Gobierno popular nicaragüense.

OPTICA UN BUEN LIBRO UNAS GAFAS UNA VISITA AL OCULISTA PUNK'AL ZEISS SAMOT SAN FRANCISCO, 15

# EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIAS E C

## RELIEVES PROVINCIALES LIMPIOS

En Cabezón de la Sal se celebró el mercado semanal con bastante animación. La salida y entrada de año fué motivo para alegres reuniones en los cafés.

—En Limpías se celebra brillantemente un acto por la Juventud Católica.

—En Torrelavega el alcalde ha reunido a los médicos con objeto de saber su parecer técnico respecto a la instalación y funcionamiento de la Casa de Socorro.

Para no toser en la iglesia, lo que interrumpe la devoción de fieles, toma PASTILLAS CRESPO.

### Angel Ruiz Zorrilla

CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7.  
Antonio de la Dehesa, núm. 1.  
Teléfonos 34-80 y 15-46.

## AMPUERO

### ECOS DE SOCIEDAD

Hemos tenido el gusto de saludar en esta villa a don Santos Abascal, que, procedente de Bilbao, ha venido a pasar unos días entre sus familiares.

Ha llegado de Santander la culta maestra de la graduada de niñas, señorita Purificación Angulo Gómez.

De Bilbao también llegó la distinguida señora doña Dolores Zapiaín, hermana del activo jefe de la estación de Marrón, don Benito Zapiaín.

### ENFERMO

Se halla de bastante cuidado don Patricio Martínez, contratista de obras de esta plaza.

Mucho celebraríamos hallase pronto alivio a su dolencia el estimado amigo.

### NATALICIO

Felicitamos a los padres de los hermosos niños Concha Lombra, esposa de don Victoriano García.

Nuestra cordial enhorabuena al venturoso matrimonio.—C.

### RICARDO SARO

Consultas de 10 a 1 y de 4 a 6  
WAD-RAS, 5, SEGUNDO

## RIONANSA

### CELIS

### Notas varias.

Han contraído matrimonio en la iglesia parroquial de San Pedro la bondadosa señorita Rosa González Rubin y el joven Nicasio Pérez Gutiérrez.

Bendijo la unión el párroco don Francisco Perojó, y actuaron de padrinos la agraciada señorita Elena González Rubin, hermana de la desposada, y don Manuel Rubin Rubin, alcalde de Rionansa.

Concluidas las ceremonias, los novios, con su familia y numerosos invitados, gustaron un suculento chunchu, que les fué servido en la acreditada casa de concreto de don Valentín Rubin.

Los recién casados marcharon a Santander, Madrid, Cádiz y, por último, a Ceuta, donde fijarán su residencia.

Se encuentra totalmente restablecida de su enfermedad la anciana señora doña Concepción García.—C.

## Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander

(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión)

### ACTUA BAJO EL PROTECTORADO DEL MINISTERIO DE TRABAJO Y PREVISION

Agencias en Castro-Urdiales, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Heliosa.

Realiza las siguientes operaciones: En la Central (calle de Fautin); Prestamos sobre alhajas, ropas y efectos.

En la Sucursal (Hernán Cortés, 6); Prestamos con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las operaciones del Régimen de Retiro Obrero, y pago del subsidio a familias numerosas.

### CAJA DE AHORROS

Libretas a la vista, tres y medio por ciento; 4 por ciento, previo aviso de ocho días.

Los intereses se abonan semestralmente, en julio y enero.

### HORAS DE OFICINA

Central: de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8. Sucursal: de 9 a 1 y de 3 a 5. Sábados: SEMANA INGLESA

### EL ACTO DEL DOMINGO

Buen comienzo del año ha tenido la Juventud Católica de Limpías.

Organizó la Directiva de esta Juventud un simpático acto de afirmación en sus ideales para el día primero de año, aniversario de su establecimiento. A este acto fueron invitados los jóvenes señores Trallero, el entusiasta orador que conquistó tantos aplausos en la sesión de clausura del II Congreso Nacional de J. C. C.; las señoritas Rebollo, de la J. C. F., y Dolores Gutiérrez Calderón, de la Acción Católica de la Mujer, y el joven Luciano Calzada, de Colindres, cuya magnífica actuación en todas estas actividades es de todos conocida.

A las cinco de la tarde, y en el salón de actos del Colegio de San Vicente de Paul, de esta villa, galantemente cedido para dicho acto a la Juventud Católica, en medio de una numerosísima concurrencia de este pueblo y de los vecinos de Ampuero y Colindres, daba comienzo el acto.

Hizo la presentación de los oradores, en sencillas pero bien sentidas frases, el simpático joven de esta localidad Agustín Rocamora.

El señor Sánchez Trallero comienza a hablar entre una salva de aplausos. Diserta sobre la perniciosas influencia de la escuela sin Dios, y en párrafos elocuentes hace ver la necesidad de combatir al caciquismo imperante por medio de las escuelas católicas, deber sagrado que los católicos de España no pueden eludir. En la segunda parte de su discurso se ocupa del problema social e insistió de nuevo en las luminosas ideas, que ya expuso en Santander, acerca de la doctrina de las incógnitas del inmortal León XIII y demás Papas, en esta materia; y de nuevo aconsejó a las clases pudientes y a todos, que se acercasen al pueblo para escuchar sus justas demandas, ganar su corazón y contribuir de este modo al nuevo resurgir de nuestra patria. Fué muy aplaudido.

La señorita Gutiérrez-Calderón puso un marcado matiz de cristiano y femenino sentimentalismo en sus palabras, dedicadas a ennoblecer la labor de la mujer española en la acción católica. Evocó con gran oportunidad las figuras excelentas de las grandes mujeres de Castilla, sobre todo de la incomparable Isabel la Católica, y exhortó a todas las mujeres a que siguieran esas huellas gloriosas, escribiendo de nuevo páginas de sublime belleza en la inmortal historia de la patria. Fué premiada su bella oración con la evocación más cariñosa.

Y se levanta a hablar el batallador Luciano Calzada. Su discurso, su ademán, le da el aire de un gran tribuno de la calle. Hace un recorrido magnífico por la Historia de España, para demostrar que la patria lleva lida toda su grandeza a la Religión. En párrafos vibrantes, llenos de emotividad, canta al son de nuestro inmortal romancero las épicas hazañas de nuestros antepasados, que le hacen poner en su discurso un tono de optimismo, en medio de la lucha y de las congojas que nos circundan, para hacernos entrever la proximidad de un triunfo completo y definitivo. Los fervorosos y cálidos aplausos que arrancó a la concurrencia fueron demostración plena del agrado con que fué acogida su valiente peroración.

Felicitamos cordialmente a los organizadores del acto y a los oradores del mismo.—C.

## BEBED RIOJA UZCUDUN SANTANDER

## EL DIA EN TORRELAVEGA

### NOTAS MUNICIPALES

Cuando ayer al mediodía fuimos al Palacio municipal notamos que por todo el pasillo se percibía mucho olor a medicina y que a medida que avanzábamos se hacía más consistente. Pronto salimos de dudas. En el despacho de la Alcaldía y convocados por el alcalde don José Mazón, se habían reunido nada menos que quince médicos y habían excusado su asistencia tres. Indagamos las causas a que obedecía la reunión y pudimos averiguar que el se-

miembros de su Junta directiva, hay abierta en los salones de esta entidad una suscripción entre los socios y amigos de esta Biblioteca para adquirir del notable y joven artista Mauro Muriedas una figura. Los fines de esta colecta son ayudar al joven artista y hacer un obsequio de una obra de arte, de un escultor local, que recientemente obtuvo un franco triunfo, a la Biblioteca Popular.

Los que deseen cooperar a esta adquisición pueden hacerlo cualquier día de siete a nueve en el domicilio de la Biblioteca.

### ASOCIACION LIBRE DE PROPIETARIOS. — DECLARACION DE RENTAS DE LAS FINCAS RUSTICAS

Por acuerdo de las Cortes Constituyentes, se ha abierto un nuevo plazo que termina el 31 de marzo del corriente año, para que los propietarios que no tengan amillaras sus fincas rústicas o tributen con arreglo a un líquido imponible deficiente, puedan voluntariamente acogerse a la ley de 4 de marzo del pasado año, declarando las rentas que perciben o pudieran percibir por sus predios. El precio de los arrendamientos nunca podrá ser obligatoriamente inferior al de las rentas declaradas, y en caso de expropiación se tendrán éstas en cuenta para la valoración de las fincas.

Es de advertir que aquellas fincas que tengan el carácter de urbanas y terminantemente las que estén gravadas con el arbitrio municipal sobre solares, se hallan excluidas de las leyes sobre fincas rústicas, aunque el uso que circunstancialmente se las dé sea agrícola.—Secretario.

### José María Solís Cagigal

MEDICO ESPECIALISTA  
Enfermedades de la piel. Secretas ANCHA, 2, 1.—TORRELAVEGA

cas o tributen con arreglo a un líquido imponible deficiente, puedan voluntariamente acogerse a la ley de 4 de marzo del pasado año, declarando las rentas que perciben o pudieran percibir por sus predios. El precio de los arrendamientos nunca podrá ser obligatoriamente inferior al de las rentas declaradas, y en caso de expropiación se tendrán éstas en cuenta para la valoración de las fincas.

Es de advertir que aquellas fincas que tengan el carácter de urbanas y terminantemente las que estén gravadas con el arbitrio municipal sobre solares, se hallan excluidas de las leyes sobre fincas rústicas, aunque el uso que circunstancialmente se las dé sea agrícola.—Secretario.

### CONVOCATORIA

La Comisión de obreros sin trabajo convoca a junta general extraordinaria a todos los compañeros para hoy, miércoles, a las cuatro y media de la tarde en primera convocatoria y a las cinco en segunda.

Se ruega la más puntual asistencia por tratarse asuntos muy importantes.—El presidente, Elías Bustillo.

JERSEYS, BUFANDAS, «La Ciudad de Sevilla».—Torrelavega.

### COMISION A MADRID

Ha salido para Madrid una Comisión de la Casa del Pueblo Campesina, afectada a la U. G. de T., con el objeto de resolver asuntos de gran interés para los campesinos.

### FUTBOLERIAS

A raíz de los incidentes ruidosos ocurridos en las Asambleas celebradas por la Sociedad Gimnástica, incidentes que dieron lugar a la desaparición de la Sociedad, prometimos no volver a ocuparnos de asuntos relacionados con el fútbol. Pero como el hombre propone y Dios dispone, hémos aquí que nos vemos obligados a quebrantar nuestra promesa y a coger otra vez la pluma porque tratándose de cosas de Torrelavega no tenemos más remedio que salir en defensa de ellas.

Desde que se jugó el partido Racing-Deportivo en el Malecón parece ser que entre los directivos y algunos socios existen fricciones de relaciones, motivadas por la reseña que del partido y de los sucesos que ocurrieron después del match hizo un cronista y socio del Club. Información que le valió que en la última Asamblea celebrada fuera expulsado de la Sociedad.

Es muy lamentable que se vuelvan a emplear como en tiempos de la Gimnástica, medios que perjudican grandemente al Club con el exclusivo fin de quitar a los que mandan para pasar ellos a mangoneadores. Esta es la impresión que sacamos de la Asamblea celebrada en el Salón Olimpia el lunes por la noche.

Se nos asegura que a consecuencia del resultado de la reunión el delantero centro del equipo se ha dado de baja como jugador. No creemos que sea cierta tal determinación, porque sería de demostrar muy poco cariño a los colores que viene defendiendo.

Invitamos a todos los deportistas a la concordia, que se dejen de triunfalistas y que no se preocupen nada más que de laborar por el engrandecimiento del Club.

BUZOS, ROPAS HECHAS. «La Ciudad de Sevilla».—Torrelavega.

## Motores DIESEL "Otto Deutch", legítimos Agencia autorizada GARAJE MUNDIAL TORRELAVEGA

Por Mazón los había convocado para que emitieran, como técnicos, su parecer respecto a la instalación y funcionamiento de la Casa de Socorro actual.

Oficialmente nada sabemos del informe que hayan dado los médicos, pues a la salida de la reunión todos ellos se encerraron en el mayor mutismo siendo imposible arrancarles ni una sola palabra.

¿Aconsejaron la clausura de la Casa de Socorro?

Eso se dice... Si es cierto esto, grave determinación; porque Torrelavega necesita de un establecimiento donde urgentemente puedan hacerse las primeras curas; pues aunque antes de existir este Centro eran las farmacias las que suplían la falta de él, en la actualidad pueden negarse los farmacéuticos a hacer de curanderos.

También se habla de que los médicos informaron en el sentido de que el Ayuntamiento se gaste unos cuantos miles de duros en la compra del instrumental necesario y que al frente de la Casa de Socorro haya médicos auxiliados por practicantes.

Esto es todo lo que hemos podido averiguar relacionado con este importante asunto.

¿Puede saberse por qué no se reúne la Comisión de Policía que desde el mes de septiembre tiene pendientes asuntos que resolver, algunos de ellos de bastante importancia?

¿Puede saberse por qué no se reúne la Comisión de Policía que desde el mes de septiembre tiene pendientes asuntos que resolver, algunos de ellos de bastante importancia?

### BIBLIOTECA POPULAR

Hace días e iniciada por algunos

## DE CABEZON DE LA SAL

### EL MERCADO

El mercado semanal de abastos celebrado el domingo, estuvo bastante animado. Escasearon bastante las aves, por cuya causa se pagaron a precios elevados. Los huevos se pagaron a 275 y 250 pesetas docena.

El maíz del país, a 21 pesetas fanega. Las patatas, a 250 arroba. Y los demás artículos, sin variación alguna.

### EL AÑO NUEVO

Como todos los años, se notó gran animación en cafés y bares para recibir al año nuevo, bebiendo algunas copillas y comiendo en algunos sitios las tradicionales uvas.

Por las calles, grupos alegres, que recibieron al año cantando, pero no alborotando tanto como la Nochebuena.

Por la tarde se celebró en el Colegio de las Hermanas de la Caridad una fiesta infantil, en la que tomaron parte gran número de niñas, que interpretaron en el teatro del Colegio varios juguetes que gustaron mucho, siendo muy aplaudidas.

### TRASPASO DE COMERCIOS

Nuestro buen amigo el acreditado industrial don Florencio de Celis ha dejado la cantina de la estación, que tenía hace varios años, y ha tomado en arriendo el magnífico local que en la carretera de Oviedo posee don Eloy Barón, trasladando a este local, en el que se han introducido grandes reformas, su bien acreditado establecimiento de comidas y bebidas. También ha tomado en arriendo el señor Celis la canti-

## JOAQUINA VALLE DE SOBA

GRAN POLLERIA Y HUEVERIA NO DEJE DE VISITARLA ECONOMIA Y ESMERADO SERVICIO Plaza Abastos. — Torrelavega.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud  
Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO del Dr. Vicente  
VENTA EN FARMACIAS

## BERANGA

### DEFUNCION

El día 30 del finado mes y año, y víctima de larga y cruel enfermedad, dejó de existir en ésta nuestra concueña Silvina Velasco.

Con tal motivo recibian su desconsolado esposo e hijos el testimonio de nuestra condolencia.

### SALON "PARIS-MADRID"

Para el próximo domingo, día 8, está anunciado en el gran salón "Paris-Madrid" la instalación y estreno de un potentísimo altavoz.

Dado que estos modernísimos aparatos musicales son del agrado del público amante del baile, es de esperar que el lleno será de los que hacen época.—M. O. S. R.

## VILLAVERDE DE PONTONES

### UNA FUNCION TEATRAL

Tras prolongado silencio, han vuelto estos jóvenes del Cuadro Artístico de la Cultural Deportiva, de este pueblo, a proporcionarnos un buen rato de alegre recreo, poniendo en escena, el domingo, «La República de la brama», juguete cómico en tres actos, original de Manuel Moncayo y Valentin Benedicto, un poco modificada, necesariamente, por la decisión de estos chicos, algo incomprensible, de no solicitar para sus trabajos la ayuda valiosa de las muchachas, que, sin duda alguna, habría de dar mayor realce a estos culturales actos.

La obra ha sido maravillosamente interpretada, quedando el público muy complacido y satisfecho, pagando a los artistas con prolongados y repetidos aplausos y llenando el salón, tanto en la función de la tarde como en la de la noche.

Todos desempeñaron cumplidamente los papeles que tenían encomendados; mas es de justicia hacer constar que Rodríguez Cagigal (José), en sus papeles de don León y de sargento, estuvo estupendo, sobre todo en el primero, en el cual dió la nota de ser un consumado artista.

El reparto de la obra fué el siguiente:

Rosá y Bartolo, Severino Pérez; don León y sargento, José R. Cagigal, Pascual, José Ibáñez; teniente Blanco, Amalio Pérez; teniente Moreno, José Pérez; el coronel, Lorenzo Ruiz; teniente Pozo y alguacil, Vicente Ibáñez; Blas y soldado primero, Marcelino Coterán; Antón y soldado segundo, Marcelino Maza; Vedrines, el niño Mamel Vidadero; doctor, Carlos Solana; cabo, Antonio Bolívar; camillero primero, Antonio Guerra; soldado de guardia, José Siboney; apuntador, Alejandro Gutiérrez.

En los entreactos y al final de la obra se entretuvo agradablemente al público con canciones regionales, jotas y tangos, muy bien cantados por Fernández (Feliciano), Ibáñez (José) y Mazarrasa (Agustín), que acompañaron, además, con la guitarra.

Nuestra sincera felicitación a todos, deseando vean si es posible que continúen dando, a menudo, motivos para que este agradecido pueblo siga aplaudiéndolos.—C.

## Ventas

CASA PAOO. — Felipe Astracan. Paños de lana y lino. Hábitos de lana. Pañería caballeresca. Calle de la Estación, 11.

EXPOSICION DE JUEGOS. No deje de ver el hermoso surtido en el «Bazar Inglés Escalante, 6.

VENDO «Chevrolet» el cimiterio de esta parroquia, con todos los muebles, toda pruef nifestación de duelo, testimonio del número de sus amistades.

Reiteramos nuestro más sentido pésame a sus hijos, doña Dolores, Encarnación, doña Amalia, doña Mercedes, doña Adelina, don Alfredo, don Modesto, don Fructuoso, don Leandro Angel y demás familiares, sufriendo a los lectores de LA VOZ DE CANTABRIA una oración por el alma de la finada.

### LA GANDARA

De Arredondo a La Gándara de Soba a pasar unos días en compañía de la señora madre, doña Susana García (viuda de González) y hermanos, ha llegado don Antonio Régil, digno juez de Arredondo, en compañía de su distinguida esposa y preciosos nenes.

De Ampuero, el acreditado comerciante don Manuel Suárez y don Vicente Alvisuri Sánchez.

De Elbaio, don Juan Gómez G. de Velasco.

De San Martín de Soba, para Santander, la distinguida señora doña María Manuela García (viuda de Gutiérrez).

De Ramales a La Gándara, nuestro particular amigo don Rafael Faustino Prado y Beitia.—C.

## COMILLAS

### DEL AYUNTAMIENTO

Bajo la presidencia de don Manuel Solís Lucio se reunió el Ayuntamiento para celebrar la sesión del día 28 del pasado mes de diciembre, acordándose lo que sigue:

Se dió cuenta de un escrito del presidente de la Junta administrativa de Ruiseñada solicitando una subvención de 300 pesetas para el arreglo de la carretera. El señor alcalde propone se le conceda, y el primer teniente de alcalde propone que por ser de cuenta de la Diputación el arreglo de dicha carretera, no se debe conceder. Puesta a votación nominal, queda aplazada su resolución hasta la próxima sesión, por no haber mayoría en ningún sentido.

Se presentó por la alcaldía una moción proponiendo se confirme el nombramiento de A. M. a favor de don Isidro Gutiérrez. El primer teniente de alcalde propone quede en suspenso la resolución hasta que se examinen los datos que en dicha moción se exponen. El señor presidente propone se declare la urgencia, y así se acuerda, con el voto en contra del señor Cuevas, y en su consecuencia se aprueba la confirmación en el cargo de A. M. a favor de dicho señor.

El segundo teniente de alcalde protesta de que estas cosas se debían para la última sesión del año. Queda pendiente de resolución una instancia del médico titular solicitando el pago de 4.500 pesetas por diferencias en la clasificación de la titular hasta que por la Comisión nombrada al efecto se consulte el caso.

Se adjudicó definitivamente el servicio de arrastre de basuras para el presente año a don Ricardo Gordo, por la cantidad de 2.000 pesetas.

Se aprobaron diferentes cuentas. El primer teniente de alcalde da cuenta de que encontrada en el archivo una consulta relacionada con el suministro de agua al Seminario, por ella se ve que no se puede disponer del agua para los particulares por estar antes que ellos el Seminario, y propone se gestione la rescisión del mencionado contrato. Así se aprueba, nombrando a tal fin una Comisión.

Se concede al barrio de Trasvía 250 pesetas para arreglo de caminos.

### DE SOCIEDAD

Para las islas Filipinas han salido don Eduardo Solís y don Angel Dubreuil.

Para Madrid, don Rafael Borrero.

Del mismo punto ha llegado don Luis Rodríguez Alcalde.

De Barcelona, don Alvaro Martín.

## ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL  
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5. Amós Escalante, 10, 1.º Tel. 29-53.



Tapicería Al

Sillones alta fant dos los órdenes. I

GARA

Automóvil Talleres SA

CERVEZA

FIAMBRE MARISC CONSERV SANDWIC APERITIVO VARIADO PIA DEL DIA

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

**Ventas**  
**CASA PAO.** — Pelpas, Rios. Astracan. Paños fantasía y lisos. Hábitos, Mantas. Pañería caballero. Compañía, 11.  
**EXPOSICION DE JUGUETES.** No deje de visitar el enorme surtido expuesto da de en el «Bazar Inglés», Amós Escalante, 6.  
**«Chevrolet»** cuatro que, con cilindros, toda prueba. Gaderera en el «Bazar Inglés», Amós Escalante, 6.  
**APARATOS DE RADIO,** fonógrafos, discos. Reparaciones por especialistas. Contado y plazos. Lealtad, en Leandros, 12. Casa Musicator.  
**SE VENDE en Torrealeja,** calle Ancha, una casa con dos pisos. Informes: Rios, Torrealeja.  
**ACEITUNAS MUY GRANDES,** sin hueso apenas, sacrosísimas, clase inmejorable, a 1,20 kilo. Casa Salat, Colón, 12.  
**JULKIN, JULKIN, JULKIN,** sin igual. San Francisco, 18.  
**CASA JULKIN** felicita a su distinguida clientela el Año Nuevo. San Francisco, 18.  
**JULKIN,** reloj automático, se da cuerda solo. San Francisco, 18. Casa Julkin.  
**EL MEJOR REGALO,** un reloj «Julkín». San Francisco, 18.  
**LOS MEJORES JUGUETES,** los más bonitos, los más originales. Los que prefieren todos. «Bazar Inglés», Amós Escalante, 6.

**SE VENDE violín completo.** Informes: Subida Prado San Roque, puerta número 15.  
**AGUINALDOS.** Preciosos regalos para niños encontraréis en la Papelería «La Carpeta» (Casa Soler). Inmenso surtido. Veán sus escaparates.  
**«EL LOUVRE»**, Blanca, 22. El lunes empezó la tradicional rebaja de precios.  
**NO HACER EL PRIMO.** Los mejores turroneos que se fabrican en Jijona, los vende la CASA SALAT, a 5,50 kilo. Colón, 12.  
**QUITADO DEL PUENTE** Liquidación miles bolsos y carteras, en piel buena clase, con gran descuento.  
**LAMPISTERIA DE MODA** Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosidades. Veá los artículos. Compare precios.  
**DESDE 15 PESETAS** vuelvo trajes, gabanes; reformo, vuelvo trajes, smoking, uniformes, trincheras. Quedan nuevas. Moret, 12, 2.  
**E. SALCINES DE LA RIVA.** Máquinas de escribir «Underwood», reparaciones, alquiler, lecciones y escritos. Blanca, 6. Teléfono 35-99.  
**TABLEROS** contrachapados, cinco milímetros, tamaño 200 por 100, a seis pesetas uno. Casa Maté, Primera Alameda, 28.  
**ENVASES.** Se venden hoyos y barriles usados, roble americano. Calle del Monte, 8, huerta.

**REYES MAGOS.** Los juguetes más bonitos id a buscarlos al «Bazar Inglés». Amós Escalante, 6.  
**ARCAS INVISIBLES** Empotrada el arca en la pared, ésta queda lisa y sin saliente. La caja se puede tapar con el papel o la pintura del decorado y colocar encima un cuadro. Así quedará del todo oculta. Tengo estas cajas en muchos tamaños. Precios módicos. Pedid catálogo a **MATTHS. GRUBER** Apartado 165, Bilbao.  
**«EL LOUVRE»**, Blanca, 22. Verdaderas ocasiones.  
**REGALO DE REYES.** — Visited el «Bazar Inglés» antes de comprar en otra parte. Amós Escalante, 6.  
**CAMIONETA «Chevrolet»**, 6 c., 30.000 km., seminueva. Amado Vega, Méndez Núñez, 15.  
**NO HAY CASA MEJOR SURTIDA,** para juguetes de niños, que el «Bazar Inglés», Amós Escalante, 6.  
**«SOMBRERERAS!»** Géneros para sombreros, lanas, fieltros, terciopelos, fondos, etc., de la Casa Fémina, de Madrid. Representante: Maté, Conde de Isla, letra A, 3.º (Detrás del Pabellón Narbón).  
**«EL LOUVRE»**, Blanca, 22. Grandes y verdaderas rebajas de precios.

**0,35 ptas. ... 7 palabras**  
**0,65 " ... 15 "**  
**0,95 " ... 25 "**  
**JUGUETES GRATIS.** Así se puede decir que vende el «Bazar Inglés». Amós Escalante, núm. 6.  
**BOBOYES** transportes, de roble americano, superiores de cuarenta cántaras, y conos de roble, de seiscientos cántaras, se venden. Informes: Tonelería de Viuda de Serrano, traviesa de Ruamerón.  
**CASA SALAT.** — Ultramarinos en general. Colón, 12. Comprando en esta tienda, os «horraéis muchísimo dinero».  
**SI QUEREIS REGALAR** cosas prácticas gastando poco dinero, visitad el «Bazar Inglés». Amós Escalante, 6.  
**AUTO RENAULT** 6 cilindros, 18 HP., conducción interior, inmejorable estado, precio baratísimo, se vende. Informes, esta Administración.  
**MAQUINA** de escribir «Corona», teclado universal. Pedir prospectos y condiciones de venta a Representación Gastonorge, Daoz y Velarde, 17, segundo. Santander.  
**PARA AGUINALDOS.** — Enorme variedad en artículos de loza, cristal y bisutería artística. «Bazar Inglés». Amós Escalante, 6.  
**CASA DEL AFICIONADO.** Remedios 12. Bonito gramófono, con doce piezas, 120 pesetas. Cambio y venta discos, gramófonos y radio.  
**Alquileres**  
**ALQUILO PISO** grande, buen sol, instalaciones, luz

y gas, cuarto baño, renta veinticinco duros. Informes, subida Numanzia, Antonio Mendoza, 6.  
**SE ALQUILA HUERTA,** buenas condiciones, para granja agrícola. Informes: Montevideo, 7, de once a una.  
**PISO** amplio, con sol, cuarto de baño, próximo Muelle, se alquila.  
**Traspasos**  
**TRASPASO,** por ausencia, Bar-Restaurant, calle céntrica, tiene vivienda. Arcilería, 15, bar.  
**FABRICA DE QUESOS** «Los Pastos» se traspasa. Informes: La Perla, Moret, 3, Santander.  
**TRASPASO BAR,** por ausencia. Informes: López Alonso, almacén de vinos. Castilla, 6, Santander.  
**Hospedajes**  
**SE DESEAN** dos otros huéspedes fijos, precio económico. Informarán, Calderón, núm. 11, segundo.  
**CASA PARTICULAR** desea huéspedes fijos; hay habitaciones para estudiantes, muy económicas, o dos amigos, muy céntrica, cuarto de baño. Informes, Administración.  
**Enseñanza**  
**ACADEMIA MERCANTIL.** Primer de Mayo, 18, segundo. Contabilidad, práctica.

ticas, cálculos. Oposiciones de todas clases. Taquimecanografía. Inglés. Francés. Clases especiales para señoritas. Procedimientos modernos, rápidos y eficacísimos.  
**OPOSICIONES - CORREOS.** Ha comenzado la preparación con la cooperación de Oficiales del Cuerpo. Ingenieros. Ayudantes. Delinantes. Magisterio. Comercio. Hacienda. Aduanas. Mecanógrafos del Ministerio de la Guerra. ACADÉMIA GENERAL. Blanca, 1, cuarto.  
**Colocaciones**  
**COMISIONES,** representación. Victoriao Guzmán Schulz, 5, viedo.  
**SE OFRECE CRIADO** para el Extranjero. Razón, Calle de las Platas, 6, planta baja.  
**Profesoras en partos**  
**VISITACION F. TOLOSA,** Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º.  
**AURORA C. VALBUENA,** Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puentes, 2, febrero.  
**Varios**  
**ELECTRICISTA MARTINEZ** — Instalaciones y reparaciones de luz y timbres capital y pueblos; especialidad en instalaciones ocultas. Bombillas a 1,30. Alarazanas, 6. Teléfono, 27.13.  
**ENQUADERNACION.** — Pasapas españolas y demás tra-

bajos. Venta de tarjetas postales. Viuda de Matias Martín. Lealtad, 13.  
**JUGUETES CASI DE BALDE,** surtido variadísimo, los encontraréis en el «Bazar Inglés», Amós Escalante, 6.  
**A 0,95.** — Los más modernos juguetes para niños acaban de recibirse en el «Bazar Inglés». Amós Escalante, 6.  
**ANGULAS.** Se sirven las mejores en «Bar Racing», Arcillero, 15. Comidas a la carta.  
**«AUTOMOVILISTAS!»** Soldadura autógena del aluminio y sus distintas aleaciones de antimonio, etc., como carter, manivelas, carburadores, tapas de marmoles y toda clase de piezas, por difíciles que sean. Procedimiento nuevo, superior y distinto a todo lo conocido hasta ahora. No abona nada un solo céntimo si la soldadura resultase defectuosa o poco resistente. Radiadores de todas clases, para todas las marcas. Firmosa garantía. Casa Mosterín, un nombre famoso en esta especialidad. Lone de Vega, 15. Teléfono 2348.  
**AUTOMOVILISTAS.** — Asesoran Resonancia ciudad civil. Riesgos de Choques e Incendios, en «La Previsora Hispalense». Compañía Española. Delegación: Juan José Mena, Antonio López, 18. Teléfono 2930.  
**INSTALACION** motores bobina; toda clase de reparaciones. D. Campesino. Llamad teléfono 19-08.

**LA CASA DE LOS REGALOS...**  
 vende todo el año a precios de verdadera alegría  
**Artículos de CUERO**  
**Efectos de VIAJE**  
 Una visita convence más que los argumentos.  
**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
 Puerta la Sierra, - - - SANTANDER

**Tapicería ALFREDO DE LA TORRE GENERAL ESPARTERO, 4**  
 Sillones alta fantasía y confort.—Confección y arreglos de tapicería en todos los órdenes. Esta Casa es la preferida por las personas de buen gusto.

**GARAJE MONTAÑA JESUS ORTIZ**  
 Automóviles CHEVROLET - CADILLAC LA SALLE  
 Talleres, Garaje y Oficinas: San Fernando, 2 - Teléfono 24-16  
**SANTANDER**

**EDITORIAL MONTAÑESA, S. A.**  
 ESTILOS NUEVOS: MEMBRETES, TARJETAS, PROSPECTOS, CARTELES, FACTURAS, FOLLETOS, REVISTAS, PERIODICOS, LIBROS, ETC. : : :  
**SANTANDER**  
 CALLE DE SAN JOSE, 19  
 TELEFONO 15-55

**Compañía Trasatlántica Española**  
 VAPORES CORREOS ESPAÑOLES  
 Servicios rápidos y regulares para pasaje y carga entre España y Ultramar  
**SERVICIOS DEL MEDITERRANEO A CUBA Y MEXICO Y DEL MEDITERRANEO A NEW-YORK, CUBA Y CENTRO AMERICA**  
 Una expedición cada dos meses, saliendo de Barcelona el 16, de Tarragona (fac.) el 16, de Valencia el 17, de Alicante (fac.) el 17, de Málaga el 18 y de Cádiz el 20, para Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Habana y Veracruz.  
**ALTERNADA CON**  
 Una expedición cada dos meses, saliendo de Barcelona el 16, de Tarragona (fac.) el 16, de Valencia el 17, de Alicante (fac.) el 18, de Málaga el 19, de Cádiz el 20 y de Vigo (fac.) el 22, para New-York, Habana, Puerto Barrios, Puerto Limón y Cristóbal.  
**SERVICIO TIPO GRAN HOTEL-T. S. H.-RADIOTELEFONIA.-ORQUESTA**  
 Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.—También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.  
 Para informes, en las oficinas de la Compañía, Plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y a sus Agentes.

**Fotografía - CLAUDIO**  
 SE HACEN FOTOS-CINE A 4 PESETAS  
 Postales desde 4 pesetas media docena. Ampliaciones de todas clases y tamaños, a precios económicos. Retratos policromados al óleo, consulte precio.—MARCELINO S. DE SAUTUOLA, núm. 4 (Palacio del Club de Regatas)

**Cervecería LA MUNDIAL**  
 EXCLUSIVA  
**CRUZ BLANCA**  
 RIBERA, número 9  
 SANTANDER  
 TELEFONO número 22-42  
 CÁMARAS FRIGORIFICAS  
 DEPOSITO DE HIELO  
 ARTIFICIAL  
 SERVICIO A DOMICILIO

**AUTOLUZ**  
 LUMINOSOS NEURYA  
 ISAAC SANTIAGO  
 ALFONSO VIII, 2 (DETRAS DE CORREOS)  
 Teléfono 28-43

El número del teléfono de LA VOZ DE CANTABRIA en Torrealeja es el 2-0-8.

**ROYALTY**  
 con servicio moderno del más refinado gusto.  
 Gran Hotel-Café-Restaurant  
**JULIAN GUTIERREZ**  
 CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHES Y TES.  
 RESTAURANT RENOMBRADO  
 Plato del día: Callos a la española.

Vapores Correos Españoles de la **Compañía Trasatlántica**  
 LINEA DE CUBA Y MEXICO  
 SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS)  
 Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 25 de diciembre.  
 Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes.  
**PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA**  
 Para HABANA..... Ptas. 585, mas 30-50 de impuestos.—Total, 625-50  
 Para VERACRUZ..... Ptas. 585, mas 17-50 de impuestos.—Total, 602-50  
**LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA y COLOMBIA**  
 El vapor «JUAN SEBASTIAN ELCANO» saldrá de Barcelona el día 20 de diciembre y de Cádiz el 24 de diciembre, admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a SAN JUAN DE PUERTO RICO, LA GUAYRA, PUERTO CABELLO, CURACAO, PUERTO COLOMBIA y CRISTOBAL.  
 Las condiciones y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.  
 También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.  
 Para más informes y condiciones, diríjase a sus Agentes en SANTANDER: **SENORES HILLO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA**  
 Paseo de Pereda, número 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ».

## COLABORACION INTERNACIONAL

### TEORIAS DE LAS REVOLUCIONES. INTELIGENCIA Y REVOLUCION

Por RAUL ORGAZ

El antihistorismo de que se nutre el alma revolucionaria y que hace fácil presa del individuo joven, debe impresionablemente ganar la voluntad del adulto. El adulto revolucionario es el mismo adolescente, mal curado de la lesión que recibió al chocar con el problema del mal en la sociedad; o bien es el político que adopta una doctrina o echa a rodar una utopía, obras primicias de espíritus sediento de coherencias. De las tres dimensiones de la figura revolucionaria: el descontento del presente, la conciencia del derecho y la representación del futuro, la última corresponde, en su plenitud, a las fuerzas intelectuales, en cuanto la utopía, imagen de la sociedad trasfigurada, no es otra cosa que un fino mecanismo conceptual fabricado por la razón de los filósofos.

"Gente sutil, voluble y novelera; gente novelera, gente peligrosa", así parece que discurren los tradicionalistas de todas las épocas cuando atienden a los efectos sociales de la inteligencia; lo que explica por qué los detractores de toda revolución suelen serlo, paralelamente, del valor moral de los conocimientos y las luces. La constancia y la ligereza, la ansiedad y el disgusto formarían el precio de un alto desarrollo

del entendimiento. No habrá así mismo un nexo real y profundo entre la fermentación de los espíritus y el trabajo corrosivo de la inteligencia. No ha de ser casual que la biografía de los grandes insurrectos extraiga casi siempre, de debajo de la cabecera del héroe, el breviario de osadas deducciones, obra de un ideólogo pertinaz.

Pero sin distraernos en la fácil valoración del proceso—siempre reabierto—contra la inteligencia, conviene, a lo menos, reducir el alcance de esas acusaciones, y distinguir entre la "inteligencia" propiamente dicha, y la "razón". La inteligencia trabaja siempre de acuerdo a las circunstancias; la razón es indiferente a las circunstancias; la inteligencia jamás se remonta a la esfera de las utopías; la razón se complace en proponerlas, diseñando ideas regulativas destinadas a no realizarse nunca, pero eficaces como guías de los movimientos históricos. En el mundo de la mente, la inteligencia corresponde a la prosa; la razón a la poesía, pues sólo la razón produce acabados poemas conceptuales.

Si se piensa que el resultado de un auténtico proceso revolucionario es la innovación institucional, se estará tentado de proclamar la realidad de las conexiones entre este proceso y las fuerzas del intelecto, y de acudir a la lógica de la invención. El intelecto es, en efecto, el padre de la invención, en cualquiera de sus expresiones, y también, por consiguiente, de la invención institucional. La síntesis, exacta en el fondo, requiere algún desarrollo.

Desde luego, el desajuste colectivo, estado premonitorio de una revolución, se exhibe con un halo sentimental, como "descontento del presente". En horas normales, la inteligencia—no la razón—trabaja con eficacia para impedir que aquel sentimiento, más o menos oculto en toda sociedad, se difunda o agrave. Cuando lo consigue, el adolescente cura, pronto y bien, de la lesión que recibió al enfrentarse con el problema del mal en la comunidad, y se suma a la masa gozosa, indiferente o resignada. Cuando a la inversa, la inteligencia fracasa de esa tarea de incesante armonización de intereses y deseos, el descontento se extiende y gana a los intelectuales, a la "inteligencia". Es la hora de la razón. El adolescente resentido halla el medio de convertirse en doctrinario o utopista.

Se ha visto ya que la actuación de las fuerzas intelectuales, en los movimientos revolucionarios, se concentra en las individualidades y núcleos rectores. La "traición de los intelectuales" se cumple, en primer lugar, de un modo inconsciente y fatal, por contaminación afectiva. El intelectual comparte el descontento de la masa. Aparece con él, lo que alguien ha llamado una "literatura de agravios". El consabido espíritu crítico de escritores y filósofos acelera y consume, de un modo irreparable, el proceso de extinción de la fe popular, ya debilitada, en el sistema de regulación existente. El "clero" para la sencilla maquinaria con que hasta entonces producía confianza en el orden de cosas tradicional. Los adversarios lo acusan de volubilidad y novelaría, mientras la masa, secretamente alejada de él, lo acoge con ostentosa complacencia. La sustitución de un estado de conciencia social por otro, es inminente.

Y si aquella volubilidad y novelaría no fuesen desinteresadas? Se señala asimismo, en efecto, una "traición" fría y reflexiva del arte intelectual. A veces, elementales deseos de predominio o anhelos humanitarios de regeneración, le empujan al doctrinamiento revolucionario. Deserta, pues, de las armas espirituales del Estado, y propone un nuevo modelo de sociedad o hace brillar una utopía. El "clero" es ya un revolucionario "avant la lettre". Su mentalidad es la mentalidad radical penetrada de confianza en el poder de la inteligencia para realizar los paradigmas de la razón.

RAUL ORGAZ  
(Reproducción reservada).

DE NUESTRO CORRESPONSAL  
«LA VOZ DE CANTABRIA» EN SEVILLA

ENFERMOS  
Mejora de la enfermedad que le retiene en cama, el simpático niño Rodrigo, hijo de nuestro distinguido amigo don Rodrigo, Bueno Porres, lo que muy de veras celebramos.

También se encuentra bastante mejorado de su dolencia, nuestro buen amigo y paisano Eloy Arroyo Rivero, gerente del establecimiento de bebidas «La Primera de Miraflores».

VIAJEROS  
Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, a don Félix Gómez y su respetable señora, que piensan pasar una temporada en casa de don Julio Pérez Gómez, director de la clínica «La Salud». Grata estancia les deseamos en Sevilla.

Salieron para Santander y Burgos nuestros paisanos los guardias de Asalto, don Constantino Cobo y don Marcelino López. Grata estancia les deseamos en la Tierra.—Julio.

## TEATRO PEREDA

Hoy, miércoles, 4 de enero. A las 7 y a las 10,30.  
LA MAGNIFICA PELICULA DE AVIACION  
**LA NOVIA DEL AZUL**  
a PRECIOS REDUCIDOS \* BUTACA: TARDE, 1,50; NOCHE, 1 PTA.  
Mañana, ACONTECIMIENTO. Estreno del emocionante drama, dialogado en español: EL PASADO ACUSA. Por Carlos Villarias y Barry Norton.

## TEATROS Y CINEMATOGRAFOS

TEATRO PEREDA.—"La novia del azul".  
como un reguero de pólvora. ¡Gary y Lupe otra vez juntos! Pero se deshizo el error. Lupe se había comprado el otro Duseberg...

Film de la Paramount, interpretado por Virginia Bruce y Richard Arlen, es una exhibición de acrobacias aéreas, portentosamente logradas, y cuyo argumento se basa en las valentías de tres aviadores que viven de hacer acrobacias en las ferias. Un accidente desgraciado, lanza un avión contra otro y perece su piloto. Piadosamente su compañero le da sepultura y destruida su vida, con esta pérdida y la de los aparatos única fortuna, perigrina de carretera en carretera hasta que han burlado y desesperado acepta la oferta de un encantadoro muchacha que solicita sus servicios para reparar la avería de su coche. Agradecida le ofrece una colocación, y la trama va encauzándose por el conflicto sentimental y la reanudación de las perdidas actividades.

Las proezas aviatorias culminan en momentos intensamente audaces, y sorprendentemente ejecutados, tal como aquel en que sale un avión llevando, sin saberlo el piloto, un niño en la cola del aparato, dispuesto en su inconsciencia infantil, a probar un diminuto paracaídas de su invención. El salvamento de la criatura por otro avión es algo emocionante.

El film tiene una excelente técnica, dirección y primeros planos muy movidos.

CHISMORREO CINEMATOGRAFICO

En todo Hollywood no hay más que dos autos Duseberg, de color verde. Uno de Gary Cooper. Hace pocas noches y ya de madrugada algunos vieron frente a la casa de Lupe un Duseberg y... verde. La noticia corrió

## HOY, MIERCOLES EN EL GRAN CINEMA

EL REY DEL TAXI  
GEORGE MILTON (la fresca personificada)  
EN  
EL REY DEL TAXI  
Todos tenemos derecho a REIR, A DISFRUTAR

## TEATRO PEREDA

Viernes, 6 enero 1933  
FESTIVIDAD DE LOS REYES MAGOS  
A las CUATRO de la tarde  
GRAN FUNCION INFANTIL  
Los celebrados cómicos de la pantalla \* LAUREL Y HARDY \*  
en la divertidísima producción de la «Metro», EN ESPAÑOL.  
POLITQUERIAS  
y complementos cómicos sonoros.  
SORTEO DE 28 MAGNIFICOS  
REGALOS  
que se hallan expuestos en los escaparates de los Almacenes Ribalaguya.

## AUDIENCIA DE SANTANDER

JURISDICCION CONTENCIOSA  
En el pleito promovido por el alcalde del Ayuntamiento de Camargo, contra resolución de la Corporación municipal, aprobatoria del presupuesto de 1927, en la parte que afecta al sueldo del secretario de aquél, que fue fijado en 5.500 pesetas, se ha dictado sentencia desestimando la demanda y confirmando el acuerdo recurrido.

A Hollywood ha llegado una nueva "estrella". Jean Sorel, nacida en Alejandría, de padres rusos y educada en los Estados Unidos de Norteamérica. Se la dice llamada a producir una verdadera revolución.

William Haine, llamado el "fresco de la pantalla", y uno de los galanes predilectos de las mujeres, menudea bajo el pretexto de cura de cine, las vistas a la casa de Leyla Hyans, que tiene una pequeña playa. Los maliciosos opinan que las visitas terminarán en noviazgo.

## UN FESTIVAL BENEFICO

Con el fin de ayudar económicamente a las Escuelas del Patronato de la Sagrada Familia, y en colaboración con distinguidas familias, se prepara una magna fiesta. La fantasía infantil será satisfecha al ver desfilar con pompa que vivió en sueños a las hadas que protegen a los niños buenos, alegrándose al ver premiadas las virtudes de la pobre Cenicienta. La presentación gustará extraordinariamente por los preciosos trajes que lucirán las pequeñas actrices y pequeños actores. Entre nuestra buena sociedad existe gran animación por asistir al festival, ya que le hace simpático, además de la gracia de los «peques», el fin que se persigue.—R.

## EL BRAVO MELCHOR

## HA CONSEGUIDO CAZAR UN AGUILA LEONADA

El famoso cazador de osos de Pie de Concha, conocido simplemente por Melchor, acaba de obtener una nueva victoria. Y ésta significadísima, por cuanto que su presa cae pocas veces en manos de sus perseguidores. Melchor, conocedor expertísimo de los montes de Pie de Concha, colocó un cepo y cazó un águila leonada (aquella fulva vel nobilis es su calificación científica, aunque Melchor se asuste un poco al ver lo que resulta que ha cazado), de las que suelen vivir en la cordillera de los Picos de Europa. Se trata de un hermoso animal, de que dicen los técnicos que puede sostener el vuelo durante todo el día. Nuestra enhorabuena al viejo y bravo Melchor.

## ESPECTACULOS

GRAN CINEMA  
A las siete y a las diez y media: «El rey del taxi» y «Mickey, cazador». TEATRO PEREDA  
A las siete y a las diez y media, la película de aviación «La novia del azul». SALON VICTORIA  
A las siete: Pathé Journal, «Marinos en tierra» y «Toby, minero». POPULAR VICTORIA  
De seis y media a once y media: Pathé Journal, «Marinos en tierra» y «Toby, cazador». PABELLON NARBON  
De seis y media a once y media: «El rey del taxi» y «Mickey, cazador». SALON LICEO  
A las siete y diez y media: «UN DIA FELIZ», por Dolly Davis.

## JULKIN EL RELOJ DE MODA

ANDA SIN DARLE CUERDA  
CASA «JULKIN», San Francisco, 18

## LA SESION EXTRAORDINARIA DE AYER

### SE IBA A TRATAR DEL PROBLEMA DE LAS AGUAS Y... SE ACUERDA EL NOMBRAMIENTO DE OTRA COMISION

A las siete de la tarde, bajo la presidencia del alcalde, señor García, se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, convocada para tratar del problema de las aguas. Asisten los concejales señores Ruiz Rebollo, Lastra, Leiza, Ramos, Vergara, Campano, Ontavilla, Saá, Castillo, Palacios, Villegas, Bustamante Hereña, Jorjín, Cimiano, Villa, Ruiz, Herbón, Méndez, Co. de Ringelke, Jerez, Rivero, Falagán y González (C.).

Por el secretario de la Corporación, señor Bustamante, se da cuenta del objeto de la convocatoria y hace uso de la palabra el señor Lastra para proponer, en vista de la contestación recibida de la Empresa, el que se designe una Comisión, integrada por representantes de las diferentes minorías, que en unión de la municipal de Aguas realicen diferentes gestiones cerca de la Compañía abastecedora para traer rápidamente una solución factible.

El señor Jorjín se extraña de la propuesta del señor Lastra y pregunta qué es entonces lo que ha hecho la Comisión municipal de Aguas para pedir a estas alturas otra Comisión.

El señor Castillo explica lo tratado en la reunión de minorías izquierdistas y dice que la Comisión municipal de Aguas, por un exceso de escrúpulos, no quiere resolver por sí sola en un asunto de tan trascendental importancia, y por eso pide se designe una Comisión de representantes de minorías para tratar con la Empresa.

Se designa a los señores Bustamante Hereña, González (C., Jerez, Castillo, Campano y Carbonell.

El señor Lastra dice que a pesar de lo que se supone, la Comisión de Aguas tiene hecho un acabado estudio del problema, pero estima que no debe hacer públicas las soluciones en tanto no haya agotado los medios de concordia con la Empresa y a fin de entorpecer con una discusión inoportuna la posibilidad de una fórmula conciliadora. Por ello propuso el nombramiento de esta Comisión de representantes de minorías para tratar con la Empresa; y propone, y así se acuerda,

que ambas Comisiones, la de Aguas y la de representantes de minorías den comienzo a sus tareas en la tarde de hoy, levantándose la sesión seguidamente.

A continuación se reunió el Ayuntamiento en sesión para aprobar la votación nominal, y por los votos favorables de todos los presentes una transferencia de crédito de pesetas 37.000, con el fin de realizar la partida correspondiente al presupuesto destinado a la adquisición de medicamentos para las sesiones p.b.res.

## GRAN CINEMA

EL JUEVES, ESTRENO DE



CONSIDERADA POR LA CRITICA NACIONAL Y EXTRANJERA COMO EL EXITO DEL AÑO

## BOLETIN DE PRENSA

«EL SOL»  
Trata ampliamente del grave acuerdo entre Perú y Colombia y publica el texto del "memorandum" presentado por el delegado del Perú a la Comisión de Conciliación de Washington, cuya parte más especial y sintética es la titulada "Un peligro para la paz de América", y que dice así:  
"A pesar de las respuestas negativas del Gobierno de Colombia a las solicitudes del Gobierno del Perú directas y por medio de la Comisión Permanente de Washington, para abrir un procedimiento conciliatorio, el Gobierno del Perú debe insistir en este saludable propósito de mantenimiento de la armonía internacional. La tensión de las relaciones de los dos Estados en sus zonas limítrofes es un hecho que está en la conciencia americana. La opinión sostenedora de la paz en el mundo y los amigos de las dos naciones miran con cuidado el desarrollo de los acontecimientos de Leticia y temen cualquier posible deslizamiento desgraciado, aun sin la voluntad o contra la voluntad de las autoridades responsables. Todos piensan que el progreso moral y jurídico del continente ha creado precisamente para estas situaciones órganos sociales y medios de apaciguamiento y de inteligencia internacional. No sería admisible eludirlos alegando técnicamente que no hay entre el Perú y Colombia ningún diferendo oficial. La realidad de las cosas se sobrepone a todo convencionalismo diplomático y permite afirmar que estamos en presencia de un grave desacuerdo de los dos Estados peligroso para su armonía, de la que la paz depende."

«EL DEBATE»  
Trata en su sección "Lo del día" de la grave socialización de la riqueza artística y dice a este propósito que calificaba como "un despojo" lo siguiente:  
"En la última sesión de las Cortes luego de votado el Presupuesto y cuando ya nadie esperaba sino las vacaciones, he aquí que se presenta, inopinadamente, a discusión, el proyecto de ley de protección al tesoro artístico nacional. Se presenta... se discute y se aprueba. Todo en pocos minutos. Y por se a la protesta de los escasos diputados de derecha a quienes la maniotaba no sorprendió alejados de la Cámara.  
Una y otra cosa constituye, en efecto, la aprobación del proyecto de referencia. Lo primero, por el procedimiento irregular y subrepticio con que se ha despachado. Lo segundo, por la enorme importancia jurídica que es el texto del dictamen, el cual ha pasado sin empujones.  
A su tiempo explicamos a nuestros lectores el género de despojo a que, en concepto de tutela, se autoriza al Estado, respecto de los bienes más o menos artísticos de los particulares. Pues de el Estado, según el proyecto, se falta sólo del "autorum" que no ha de regateársela—expropiar los inmuebles que sean tenidos por monumentales—cuando estén en peligro de destrucción y deterioro". Puede incautarse de los objetos de arte, "cuando por ignorancia o desidia de su custodia o por temor a incendio, robo o desorden (pérdida) hubiese peligro de destrucción o deterioro". Se apodera "automáticamente" de aquellos bienes muebles, que hubiesen sido objeto de ocultaciones. Y, en fin, se halla autorizado a castigar con derechos doblados a quienes incumpliesen la especie de "servidumbre de exhibición" a que se obliga a aquellos que poseen colecciones de arte.  
Pues bien; contra semejantes poderes en la Administración, ante tamaña intervención del Estado, no tienen particularmente, en la ley, ni la garantía de un procedimiento contradictorio que les permita defender sus derechos, ni el amparo de ningún recurso ante los Tribunales de Justicia."

No deje usted de visitar... escaparates del acreditado... D. Sinforiano Ródenas... la exposición de parte de los 100 JUGUETES... GRAN CINEMA... el día 6 de enero, en la sección infantil de la cuatro y cuarto, exhibiéndose la jocosísima producción de GEORGES MILTON... EL REY DEL TAXI... A cada localidad acompañarán diez números para el sorteo... Se despachan localidades para esta función en Contaduría, a partir de hoy, a las once y media de la mañana

VIDA OBRERA  
«La Preferida», Sociedad de Obreros en Gres y Refractario.  
Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el jueves, 5 del corriente, a las cinco y media de la tarde en primera convocatoria y a las seis en segunda, en el Salón Radio (Cinema de la Albericia).  
Siendo los asuntos de gran interés, se impondrá el correctivo acordado al que no asista.

TEATRO PEREDA  
Viernes, 6 enero 1933  
FESTIVIDAD DE LOS REYES MAGOS  
A las CUATRO de la tarde  
GRAN FUNCION INFANTIL  
Los celebrados cómicos de la pantalla \* LAUREL Y HARDY \*  
en la divertidísima producción de la «Metro», EN ESPAÑOL.  
POLITQUERIAS  
y complementos cómicos sonoros.  
SORTEO DE 28 MAGNIFICOS  
REGALOS  
que se hallan expuestos en los escaparates de los Almacenes Ribalaguya.

AUDIENCIA DE SANTANDER  
JURISDICCION CONTENCIOSA  
En el pleito promovido por el alcalde del Ayuntamiento de Camargo, contra resolución de la Corporación municipal, aprobatoria del presupuesto de 1927, en la parte que afecta al sueldo del secretario de aquél, que fue fijado en 5.500 pesetas, se ha dictado sentencia desestimando la demanda y confirmando el acuerdo recurrido.

Año 1933  
REI  
A poco se examine doctrina soc...  
Hay en sencia de es...  
La noti...  
He aqu...  
La noti...  
La noti...  
El doc...  
La am...  
TEATR...  
Film de...  
Sobre...  
Pues bien;...  
No vivimos...  
Se han comet...  
Tribunales de Justicia."